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Răspunsul unui lăcătuș-mecanic Brăila-Orașul calvarului
a

I. Vă citesc pentrucă nu sun
teți o revistă de ideologie des- 
creerată și scelerată, de soldași 
ai lui Stalin, Hitler ori Muso*  
lini, iii'ei de politică de partid, 
a cărei menire e lingușirea ci
titorului și îmbrăcarea ipocri- 
«riziei în hainele adevărului, 
nici de literatură care să facă 
reclamă vreunui autor sau edi
tor, ci numai pentrucă sunteti 
o revistă care se ocupă și Pro
mite să se ocupe cu cfieace-i 
mai frumos și necesar în actua
lele timpuri: cu lupta cinstită 
și demnă pentru pace, adevăr, 
cultură, bine, frumos, Patrie și 
mai Ies Pentru ridicarea dea
supra sbueiumului cotidian a 
mintii și sufletului omului a- 
nonim, profan pentru iubire și 
înțelepciune. Ascult „Cruciada“ 
șf o difuzez pentrucă este un 
strigăt de alarmă pentru o tară 
atrofiată, adormită și în drum 
spre prâPastie. O citesc pentru 
că văd în mijlocul celor c®-o 
scriu pe un om adevărat — Pa- 
nait Istrati —, a cărui parti
cipare la luptă, dovedește c<ă 
„Cruciada“ luptă Pentru sco
purile ce se încadrează cu o 
rațiune și un suflet de om u- 
manitar ~ și care atât cât va 
lupta va fi chezășia, că nu vom 
fi niciodată dezamăgiți, că 
„Cruciada“ va rămâne un or
gan de luptă pentru Patrie și 
Umanitate.

1. Mă interesează tot ce se 
scrie, pentrucă totul e adevăr 
și lumină. Sunt lucruri pe cari 
putini au curajul să le spună, 
pentrucă e român, ască, e scrisă 
de români care cugetă și luPtă 
pentru tara lor. In deosebi cu 
pasiune articolele d lui Panait 
Istrati, în care clipește înțelep
ciunea și umanitatea. Pe care-1 
înțeleg, perfect ajutat de pro
pria mea experiență eu viata și 
munca, cu idealul muncitoru
lui, — deoarece am sperat, am 
luptat pentru umanitate, Pentru 
tovarășii de muncă, dar ca și 
el m’am trezit desiluzionat pen
trucă luptam ca niște naivi a- 
liîturi de bestii perfide, traves
tite în mântuitori, — pentru un 
ideal iluzoriu, pentru o ipocri
zie simulată adevăr, PENTRU 
O TARA A lM A NIT AȚII, IN 
CARE SE ASASINEAZA ZECI 
DE MUNCITORI PE ZI. Cred 
că ar trebui înființate rubrici 
sPeciale, anticomuniste și anti
social iste, scrise de bineprice- 
puti, ca I’anait Istrati, în care 
să se arate muncitorului român 
adevărul din raiul bolșevic. Eu 
care trăese aici jos, în mijlo
cul muncitorilor îmi dau seama 
cât de necesară este o revistă 
sinceră, care să ":,ite f''ră 
șefii, cotizații, anarhii, vorbe 
goale, promisiuni de raiuri ilu
zorii, Ci dimpotrivă: să ne 
scoată din desiluzia prăbușirii 
celui mai frumos vis și' să ne 
ajute la formarea noului nostru 
ideal nafional-umanitar: Pa
tria. „Cruciada“ dacă vrea să 
devie o revistă a muncitorului 
român trebue să spue sus și 
tare că „Șantier“, „Cuvântul li
ber“, „Adevărul“, „Dimineața“, 
ș. a. nu sunt decât niște ofici
oase ale tării' d-lui Ostrovschî, 
— ”>< -'Imitatori, asasini
cari otrăvesc și seamănă ne
mulțumirea în sufletele munci
torilor. ducându-i la anarhie și 
desgust de muncă. Aceste ziare 
sus-amintite, scrise de o gloată 
de bestii, nu sunt ale muncito
rilor. Dimpotrivă, ele înșeală 
muncitorimea ducând-o, nu la 
raiul bolșevic^ CI LA OCNA. 
L’ași ruga Pe Panait Istrati să 
ne spue dece dacă s’a convins 
de crima bolșevismului, nu lup
tă mai energic împotriva lui ? 
Dece nu adună în jurul său o 
ceată de umanitari, ca să tae 
capetele hidrei din tară ? Oare 
nu se ucid astăzi' de către G. 
P. U. mai multi muncitori de
cât odinioară sub regimul ța
rist ? Iată ceiace vrem să ne 
spue „Cruicada“, ca sâ fie în- 
tr’adevăr o revistă și a munci
torului român.

3. Nu odmit lupta prin arme, 
care se Pare a fi preconizată de 

cruciali. E așa, oare mă înșel 
eu ? Să vedem: „Cruciada“ în
seamnă o armată de creștini 
care luptă' pentru românism. 
Nu e o doctrină, un fel de a 
lupta, o mentalitate, — ci nu
mai o luptă Pentru România. 
Ce fel de luptă ? Rămâne să ne 
lămuriți. Ori poate „Cruciada 
Românismului“ e numai o de
numire, o metaforă a energiei 
și fanatismului acelor armate, 
care au luptat și murit Pentru 
creștinism, — în cazul nostru 
unei armate prin condei și 
plug Pentru triumful Româ
niei ?

(N. R. Ultima d-tale caracteri
zare e cea adevărată. La baza 
eiuciadei noastre stă dorința 
de ameliorare a vieții omului,
— imediat practic, a românului,
— realizând aceasta printr’o 
crucia dă împotriva nedreptă
ții, necinstei, împilării, oportu
nismului, și printr’o coalizare 
a tuturor adevăratelor suflete 
luptătoare, pline de experiență 
socială de până acum. Dacă a- 
eeastă dorințe o avem noi toți 
din jurul acestei gazete).

4. Partidele politice din Ro
mânia de azi sunt niște adună
turi de „pungași în haine bune“, 
care vin la Putere, prin promi
siuni mincinoase, înșelând eu 
neobrăzare buna credință a ce
tățeanului... Partidele perindate 
la putere între anii 1928—1935 
vor rămâne pată rușinoasă pe 
fruntea istorieă a țării...

Societăți P. T. T.-iste
Nu știm care este atitu

dinea direcțiunii generale P. T. 
T. lata de asociațiile profesiona
le ale P. T. T.-jștilor.

Am în fata mea bugetul P- T. 
T., im statut al Asociației .între
gului“ personal P. T .T. și un 
statut al „Asociației profesiona
le a personalului inferior P. T. 
T. Regele Caro! 11“.

‘stau strâmb si mă minunez 
drept.

■ Dacă în bugetul P,T,T,-ului exis
tă prevăzută suma de 100.01)0 
lei — drept subvenție — pentru 
Soc. Corpului P. T. T.: dacă mai 
există — totuși există si nesup- 
venitonată o asociație a perso
nalului inferior P. T. T. si De 
deasupra o casă de credit si am 
tor P. 1- T. ce rost îsi mai poate 
avea — colac peste pupăză — a- 
sociatia ..întregului“ personal P- 
T. T. ?

îmi amintesc că acum 5 ani, 
nu exista o asociație a persona
lului inferior P. T. T. Atunci bie 
tii mici sluibasi se sbăteau să 
capete si ei — măcar un loc în 
soc, cornului P. T- T. si nu aa 
reușit pentrucă aceștia : „țoape
le“ nu aveau ce căuta în „elita" 
P. T. T.-ului.

Astăzi când personalul inferior 
P. T. T.-ist este bine organizat, 
azi când asociația acestora nu
mără peste 11.000 dejnebri ,.e- 
lita s’a gândit că n’ar fi rău sa 
acapareze forța organizată gata 
a celor umili si să o înglobeze 
într’o organizație a „întregului“ 
personal din care tot „elita“ deci 
numai ..granguri“ să tragă foioa
sele iar cei mici '— ca’ntotdeau- 
na numai ponoasele.

Zis si făcut. Soc'e+atea corpu
lui de elită a P. T- T.-ului își co
mandă firmă : Asociația întreris 
Ini personal P. T. T., fabrică sta 
tute si după ce se cere avizul ce 
lor mari (oare ce-i cu acest a- 
viz î) introduce actele nentru a 
obține posibilitatea să functione 
ze ca persoană Juridică si mo- 
r?’ă

Socoteala celor mâți era bu
nă: uitaseră însă' că asociatța 
personalului inferior P. T. T. 
are de mult încă — și patronajul 
M. S. Regelui si personalitatea 
juridică si morală de aceia a-

Partidele politice.- prin orga
nizațiile lor sunt o ■ nenorocire 
pentru țară și un instrument 
corupător Petnru șeful condu
cător, animat uneori de bune 
intenții... „Cruciada“ trebue să 
lovească și să distrugă politi
cianismul rușinos de astăzi și 
să înlesnească formarea omului 
politic- spiritualist, care-i o ne
cesitate utilă azi...

5. Organizațiile naționaliste 
actuale nu sunt decât niște re
prezentanțe care vor să desfacă 
o marfă de i'mport, căreia îi 
face o reclamă destul de gălă
gioasă. Eu cred că nu în for
mule imitate ne stă salvarea. 
Ci numai muncind românește 
pentru România, prin noi în- 
și-ne, duPă concepția și nevoia 
fără a mai imita pe alții...

6. Curentele de stânga sunt 
simptome care arată neglijența 
autorităților, a ROMANILOR, 
cari nu știu să tae odată pentru, 
totdeauna prin măsuri drastice 
capetele unui monstru c® le va 
suge odată vieața. Curentele de 
stânga sunt rele pe care le me
rităm întrucâtva, pentrucă sun
tem lași și permițători, — rele 
care ne vor da odată o lecție 
amarnică, săturându-ne defini
tiv de ospitalitate și nepăsare, 
de scepticismul cu care privim 
pe nebuni.

IONEL GAKLEA

lăcătuș-mecanic 
str. Bahlui, 43. Iași

mândouă aceste asociații s’au în 
batal de gat si au ajuns la justi
ție.

Aci încep să se agiaveze lucru 
rile- In aceiași instituție de stat 
două tabere — mai bine spus 
două tagme : ciocoii si muncito
rii — se luptă între ele.

Alijloacele celor mari suni 
-grozave“ pot abuza de calita
tea ne care o au în instituție pen 
tru a influenta subalternii con
trar intereselor lor.

Mijloacele cele mici sunt mi
nime, au nădejde numai în direc
torul lor general si justiția tării.

Ceia ce se va întâmpla — 
vom vedea curând.

Deocamdată — constatând fap 
tele ne ferim de comentarii, dar 
totuși nu ne dărn în lături de a 
da o soluție echitabilă ambelor 
asociații P. T. T.-iste.

P.T.T.-ul numără 4000 funcțio
nari superiori și 11000 funcțio
nari inferiori.

O asociație a „întregului“ per 
sonal P. T- T., ca să poată fi o 
adevărată societate, reprezen
tând just aspirațiile tutror P. T. 
T.-Utilor trebue să se bazeze și 
pe o strictă proportionalitate nu
merică, de pildă 1 la lOOii.

Ar trebui să avem deci o soci 
etate a întregului personal P. T. 
T. condusă de un comitet com
pus din 4 P. T. T -iști superiori 
și 11 P. T. T.-iști inferiori.

Intr’adevăr aceasta ar fi o so
cietate a întregului personal P. 
T, T.-ist. Dacă soluția convine 
celor „mari“ suntem nrmiii cari 
să. luptăm pentru ea

De nu suntem primii cari sfă
tuim P- T. T.-iștii inferiori să nu 
se înjuge — robi — în slujba in
tereselor celor putini dar „aleși“ 
Pe sprânceană.

MAR.IUS BEJAN

Brăila, orașul străvechi, clă
dit pe malurile bătrânului Danu- 
biu, vestit odinioară prin frumu
sețea si marinâria sa. — se sbate 
astăzi într o mizerie vecină cu 
calvarul. Cieograiic, Brăila se bu 
cură de vecinătăți rare: pădu
rea Monument, izolată în mijlo
cul naturei este un admirabil re
fugiu de recreere a Brâilenilor, 
iar stațiunea balneară Lacul Să
rat un punct de atracție pentru 
suferinzii de Pe întreg cuprinsul 
tării, istoricul Lacului Sarat 
este si astăzi destul de nebulos. 
Unii spun car fi descoperit ae 
Turci, prin 1829, alții ca trupele 
austriace prin 1854. Cert rămâ
ne un sigur fapt : Lacul Sărat e 
un giuvaer nestemat al Brăilei.

Brăila oferă si ciudățenii. Iată 
una: aici sântem în „tara pește
lui1, si totuși nicăeri, în tot cu
prinsul tării, pestele nu-i mai rar 
si mai la neîndemâna populației, 
ca aici. De ce ? Reflectați si dvs.

Luat în ansamblu, orașul Bră
ila degaie o deprimantă distră- 
mătoare. Începând cu portui, 
care odihnește pe lespezile che
iului muncitori lihniți de foame 
si șomaj si sfârșind cu bancherii, 
nervoși de prostul puls al vieții 
comerciale. — peste tot tronea
ză o mizerie de inexprimat. Spe
cula ilicită se practică pe o sca
ră întinsă. Si în loc să asistăm 
la măsuri de înfrânare, obser
văm o încurajare a ei. De curând 
o altă năpastă sugrumă vieața 
firavă a locuitorilor brăileni. Or
ganele fiscale. încurajate de fo
rurile superioare, execută fără 
milă si rațiune, provocând în 
cele mai dese cazuri, gesturi 
disperate. Este parcă un făcut, 
ca această cetate a optimismului 
si a muticei de odinioară, să se 
bucure astăzi numai de aspecte 
triste. Un spectacol obiciniuit șl 
singurul pitoresc azi la Brăila, 
este alaiul agentilor fiscali exe
cutori, care traversează Brăila 
în toate sensurile, târând după

Corespondențe din Giurgiu
Duminică 14 Aprilie a. c. s’a 

țimit in comuna Bălănoaia-Vlaș- 
ca cerc cultural învătătoresc si 
pastoral.

Din partea cercului învătăto
resc au participat: D. Micu, pre
ședintele cercului, Stanică Radu, 
secretar, doamna Giga Coribut. 
d-ra Ana Popovicb d-na Maria 
Nicolae, Ion Pitulice, Stanică 
Oancea, C. Dragu, Gh.. JacobF. 
Cristache, V. Constantin I. Lucan 
Apostol Niculcea, D. Tucă, Giu- 
giuc, Horea, D. Gherea, I. Mi- 
halacbe, I- Moise etc.

Din partea cercului pastoral 
au participat: preot Păunescu- 
Daia, preot Rizescm preot D. Eî- 
tenie. etc.

înainte de a se dechide cercul 
învătătoresc s’a tinut. la școala 
primară, o lecție practică de ști
ințe naturale, predată de d-na 
Olga Coribut si asistată de între 
au! cerc învătătoresc. Dună răs
punsurile date de elevi, s’a do
vedit munca depusă de d-na Cor 
but si d. S- Oancea, directorul 
școalei.

A urmat aooi ședința intimă a 
cercului învătătoresc. luând cu- 
' ântui d. Gh. Iacob.

După ce a arătat unele lip
suri ale scoalelor noastre pri
mare ex : ore speciale de agri
cultură, de sport etc., a isprăvit, 
cerând înființarea bibliotecelor 
poulare pe lângă fiecare scoală 
rurală, precum si înființarea co
operativelor. tot sub conducerea 
școlii.

La ora 2 p. ni, s’a deschis șe
dința publică, la care a partici
pat si întresnii cerc pastoral. A 
iuat cuvântul d. D- Corbea, tri- 

ei „calabalâcul oamenilor“, pe 
care-1 depozitează în curteaf fos
tei fabrice Ancora marele lor car 
tier.

Bătrâna stradă Regală, adă
postește astăzi numai magazine 
cu propietari neromâni. Firmele 
românești, din cauza concuren- 
tii si a lipsei de solidaritate a 
publicului, s’au prăbușit de mult, 
iar cele care au mai rămas nu 
stau ne roze. Cred că în loc de 
a agita formule de valahism var 
dist teoretic, ne~ar sta mai bine 
deprinderea cu o disciplină vo
luntară a încurajării produselor 
românești, refuzând concurența 
străină, al cărei scop ascuns 
este să ucidă comerțul româ
nesc-

Aceeași situație jalnică o a» 
și muncitorii. Concedieri, șomaj, 
mizerie. La Brăila cei cari tero
rizează oe muncitori sînt chiar 
sindicatele. Iar de curând la Ca
sa Asigurărilor Sociale patrona
tă de un actual deputat guverna 
mental s’au concediat ROMANL 
punându-se în loc MINORI
TARI. Iată cum se apJjcă legea 
protecției muncii naționale !...

Ca o îndulcire a jalnicei start 
din Brăila, Asociația Presei Bră- 
ilene a hotărît între 20 Iunie — 
20 Iulie a. c. LUNA BRĂILEI. 
Desigur că prin asta populația 
nu va mânca mai mult si nici 
grijile nu se vor secătui- Se cre- 
ază însă câteva posibilități ac 
lucru în construcția standurilor, 
iar orașul îsi scutură puțin din 
somnolenta expectativei dure
roase de azi.

Se vor organiza cu astă oca
zie, pentru cine are bani, firește: 
spectacole, excursii, festivități, 
ș. a Luna Brăilei va avea si In
tenția unui reviriment al comer
țului local, prin afluența vizita
torilor si cari sperăm vor fi căt 
mai rnulti si cât eb;r>hm-i.

G. D. TIBEKIU

coresp. din Brăila

misul ziarului «Cruciada Româ
nismului“ care la suirea pe tri
bună a fost îndelung ovaționat 

D-sa a a orbit desrre ,,Viața 
Națiune! Române orin biserică si 
scoală si naționalismul ei". Du
pă ce a făcut unele expuneri re
ale ale natiunei noastre si al
tor națiuni, arătând criza rcli- 
gioașă si cauzele ei, a trecut Ia 
scoală, arătând formarea ade
văratului cetățean orin această 
citadelă culturală rurală. A is
prăvit arătând necesitatea umil 
naționalism rațional, în cadrele 
hotrelor tării sî a terminat cn 
urmăfearea frază :

„Mâine, când se va nornî o a- 
devărată cruciadă nentru desro- 
birea întreaiî Națiuni încătușată 
în nevoi, n’aveti decât să urma# 
conducătorii, care vă vor duce 
spre glorie sigură. Si dacă ii 
veți urma si’n urmă veți vedea 
că v’au înșelat buna credință, 
să-i trageti la sărpunderea glon
țului sau ștreangului.

A luat apoi cuvântul preot 
Păunesc-Daia, preot Rizescu. a- 
rătând necesitatea bisericii, d. 
Lucan. care s expus nevoia li
nei agriculturi raționale

Au urmat aroi cântece națio
nale si recitări din oartea elevi
lor.

S’a terminat Prin cuvâtul d-lni 
Gherscu care a confirmat spuse
le d-lui D- Corbea, arătând anei 
criza morală a nonoriilui nostru.

COltUÎP. GIURGIU
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Bisericuță veche 
Pitită între munți !
Te-am revăzut din nou...
Bătrână și pitică, 
Și-atâta de sfioasă, 
De par’că ți-ar fi frică 
De anii tăi cărunți ! Și 

Și
Erai odată nonă 
Strălucitoare ’n soare 
Prin clopot ne grăiai 
De-o sfântă sărbătoare 
Și ne chemai la tine 
Vrând să ne dai lnmină, 
Și floare lângă floare 
Orescuse-și în grădină !

i
Aveai, atunci, un preot 
Da sfinții din pereți 
Și noi veneam într'nna 
De
Mi
Pe
Că

bine să ne’nveți. 
se părea că port 
Dumnezeu în gând 
sfinții doar la mine

Priveau așa de blând 
Și-adeseori, în fața 
Icoanei „Preacurate“, 
Doream să fin Isns 
D» brațe să mă poarte !...

'ti. ,7.^.
Bisericuță veche 
Pitită între munți 
Și mie-mi este frică 
De anii mei cărunți— 
Ei port păcate multe 
Și-mi fac sufletul greu

De ce nu mă mai cheamă
Din turlă Dumnezeu 1

CONSTANTIN BARCAROIU

CARNET
CINEVA îmi spune, acum în 

cliDa în care nenita condeiului 
meu e hotărîtă să muște, că In 
tara asta oamenii de nimic se 
numesc — mai întotdeauna — 
Doliticj.eni. Si iarăși cineva îmi 
spune că despre oamenii aceștia 
cuvintele nu pot vorbi si sufletul 
au poate hotărî. Și asta pentru 
că oamenii de nimic sunt într a- 
devăr..-oameni. Adică semeni de 
ai nostrii pe care îi putem întâl
ni oriunde si oricînd. Pe care ae 
cele mai multe ori îi salutăm 
frângându-ne șalele și descoperim 
du-ne captele. Pe care nu rare 
cri noi îi ridicăm acolo unde sînt 
riuicați. Oamenii aceștia ue ni
mic au un dar minunat de a amâ 
21 comunul—adică gloata, adică 
ue noi. Literatura oe care o utili 
zeaza si o răspândesc ei gratuit 
tuturor, este, evident o artă. 
Arta cu tendința in adevărata ac 
eeptie a cuvântului. iNe amăgeș
te suîletele si ne tace să îi înăl
țăm peste nimicul lor, dăruindu- 
le pecetea aceia inconștientă și 
amețitoare care se cheamă vot 
â care este — în constituția tă
rii — secret, egal si obligatoriu. 
Dar numai in constituție. Pen- 
trucă prietenii noștri mai mari 
si mai de nimic, nu au menținut 
în practică decât „obligatoriul". 
Secret, votul n-a fost niciodată 
ni tara românească, iar ..egal*'  
nu se poate chema că este-...

DAR SA NU deviem. Să nu ne 
abatem adică dela drumul pe 
care ne-am hotărît să mergem. 
Asa dar, oamenii de nimic si-au 
ticluit, pentrucă au simtit nevoia, 
o meserie. Știți, asta ca să nu 
stea degeaba fiindcă cilindrele 
vinelor lor — ca și cilindrele vi
nelor noastre — sînt străbătute 
de sânge, nu de bragă... Meseria 
asta a lor, nu ceie nimic altceva 
decât vorbe. Vorbe goale, goale 
ca un bibilic Adam. De mînuirea 
lor -depinde succesul, care ia u- 
neori — mai precis spus : <le 
cele mai multe ori,—proporții de 
triumf. Meseria se chiamă sim
plu ■ politică. Este, fără îndoia
lă, cea mai utilizată ocupație pe 
•ere tara românească <o cunoaș
te. Dacă pe un copil născut de

dintre munți
De-atnnci, câți ani Ia număr 
Trecut-a peste noi ?...
Am vânturat o lume
In grije și nevoi,
Și rând pe rând, am fost 

Voind să nro mai sns 
Iudă și Apostol 
răstignit Isns !..

Dar tu ?... Abia te ții 
De cei patru pereți... 
Ți s’a umplut grădina 
De cruci, și de scaeți... 
O turlă ți se darmă 
Și clopot nu mai ai 
Și nu mai vin bătrânii 
De sfinte sărbători 
Lumină să le dai !...

pereții 
văd sfinții 
strană 

părinții>„ 
și gol— 
altar

S’au coșcovit 
Și nu se mai 
Nu se aude’n
Cum ne cântau 
Pustiu... pustiu 
Și’n sfântul tău 
Oficiază vremea 
Ca un păgân tâlhar

câteva ceasuri îl întrebi ce vrea 
să se facă, printre ocăituri iti 
răspunde: politician- Asta pen
trucă în venerai românul nu e 
născut poet ci și politician. Ve

deți, aci stă tot punctul nevralgic 
al chestiunei. Fiecare din noi ne 
naștem politician. Nu fiecare din 
noi însă, știm să prețuim acest 
dar cu care ne mîngîie destinul. 
Vi-ch.t vieții ridică de asupra 
piei.a si paiele, iar ’<>s ramîn 
pU're’e d?rze si ■rărite. Așa 
devine cazul de aflăm întotdeau
na plutind deasupra necazurilor 
iioasttft->pe domnii politicieni, a 
dică oe domnii oamenii de ni
mic...

CARAQIALE care a fost, fără 
îndoială, cea mai inteligentă fi
gură a literaturii romînesti, l-a 
rus pe „cetățean“ să se întreue 
foarte firesc si foarte legitim, 
între două sughițuri datorite-..» 
trudei electorale : „eu cu cine 
votez ?“ Vedeți, fiecare din not 
este un „cetățean“ de al lui Ua*  
ragiale- Nu fiecare din noi însă, 
ne întrebăm : eu cu vine votez - 
Pentrucă, evident, dacă ne-am in 
treba, am ajunge la trista situa
ție de a arunca stampila si de a 
mototoli buletinul, constatând că 
n’avem cui să ne dăruim sughi
țul si .... opiniunea“.

ÎNAINTE ’de a se naște în tara 
românească omul de nimic, hoția 
era legiferată numai în codru. 
Dela botezul acestui domn hoția 
si-a strămutat domiciliul în ire- 
bile statului. Astăz*  o întâlnești 
sugînd laptele milioanelor din :r 
gerul din ce în ce mai firav al o- 
rcnsitului si mult cîntatului bu
get....

VORBIND despre diplomați- 
Zweig spune undeva : „diploma
ții n’ar fi diplomați dacă n-ar 
complica si îngreuna în mod ar
tificial chestiunile cele mai sim- 
ple‘‘. Parafrazîndu-i vorbele și 
aplicându-le cazului nostru, vom 
putea spune că oamenii de ni
mic n’ar fi oameni de nimic dacă 
nu ar iubi cu atîta pasiune vor
bele goale, literatura fantezistă 
si avutul statului..-

Si atât...
ION-AUREL MANOLESOD
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Preotul și politica
Nu știu cum, dar te cuprinde 

uneori o întrebare durabilă și 
copleșitoare, văzând contrastul 
îsbitor dintre concepția religiei 
creștine și cei îndatoriți, prin 
convingere, s’o vestească lumii: 
din c-e cauză acești oameni nu 
pot realiza Prin faptele vieții 
lor suprema învățătură a Mân
tuitorului, dece nu sunt maî 
buni, dece opun un zid neînțe
legător frumuseții superioare 
a doctrinei evanghelice și cum 
se face că ei, preoții, sunt pri
mii trădători ai acestui con
semn de jertfire pentru mân
tuirea lumii ?

lată un șir de întrebări, cari 
se află pe buzele oricui, iată si
tuația dureroasa din Biserica 
noastră, care îndreptățește pe 
oricine să-și pună astfel de în- 
treuari și să ceară o explicație.

Cum se face, de pildă, că un 
sistem filosofic sau politic a- 
trage nui de oameni și ridică 
valuri de suflete, cari se jărue 
volnic pentru asemenea „min
ciună“ intelectuală, înfruntând 
chiar moartea pentru victoria 
sistemului ?

Dece adică și religia creștină 
eare chiar Pentru omul indife
rent e superioară oricărui sis
tem religios și moral, să nu 
captiveze sufletele, dece să nu 
afle sălaș în convingerea omu
lui ?

Slavă Domnului, până acum, 
nimeni dintre oamenii de sea
mă s’a afirmat protivnic și n’a 
tăgăduit niciodată necesitatea 
concepției creștine și superiori
tatea etnică a religiei Mântui
torului. ,

Dece .totuși, înlăturarea ei, 
și de chiar preoții lui Hristos f 
Dece ?

..Astfel mi-am pus, în repe
tate rânduri, amare întrebări, 
ehinuindu-mă de multe ori să 
găsesc o explicație măcar ace
stei uluitoare batjocoriri, să
vârșită în primul rând de slu
jitorii sfintelor altare. Știu că 
preoții sunt crescuți în școli, 
umie in genere pimesc felurite 
ajutoare pentru judecată și în
țelegere. Cunosc foarte mulți 
dintre ei, cari au ajuns adevă
rate podoabe cărturărești. Apoi 
mai știu că Preoții sunt și ei 
tot oameni, și anume dintre cei 
trecuți prin școli, unde li s’a 
dat o instrucție suficientă și li 
s’a creat un mediu de viață ae- 
ceptabil.

Ei bine, dece acești oameni se 
coboară mai jos de nivelul u- 
ruaii obișnuit 'l Ce, adică, preo
ția obligă la incorectitudine, 
la desmăț și imoralitate ? Eu 
știu că această misiune puri
fică, ridică și inobiiează. ISa- 
ceruoțiul e frumos și scump, a- 
les și rar. E misiunea cea mai 
grea din lume, dar e și cea mai 
curată. Scopul ei te face să în- 
vingi și sa uiți toate obstaco
lele. In orice caz, nu e, din 
punct de vedere comparativ, 
cea din urmă, în ceeace pri
vește mijloacele de realizare. 
Ce pot fi mai de preț, decât 
munca sfântă a înfrățirii lumii 
prin iubire și pilda personală 
a preotului în opera de bine
facere î

Și totuși, sunt așa de multe 
și felurite chipurile în cari se 
depreciază slujitorii altarului, 
încât îți' vine să crezi că ei nu 
sunt oameni, Mimică prea le 
lipsește demnitatea de om.

Nu mai departe, să luăm a- 
mestecul preotului în politică. 
In Politica falsă de astăzi, care 
e mijlocul cei mai sigur de îm
bogățire personală, în paguba 
și demoralizarea massei, mane
vrată uimitor din punct de ve
dere electoral.

Dorința pătimașă a celor mai 
mulți dintre preoți, cari caută 
să facă politică, i-a împins la 
cele mai degradatoare cedări, 
la fapte nePermise și’ la părăsi
rea altarului.

Eu nu cred că există astăzi, 
in Țara Românească, un preot, 
care sa nu facă politică. Nu să 
nu-și îndeplinească obligațiile 
eetațenești', ci să nu facă poli
tică militantă, de partid.

Ii veți găsi în toate partidele, 
îi veți vedea luând parte la 
toate întrunirile, și chiar Du
minica, veți afla că „Părintele“ 
s’a dus la cutare întrunire, unde 
vine șeful suPrem al partidu
lui. De câte ori n’am văzut eu 
insumi preoți defilând pe calea 
Victoriei, alături de trepădușii 
electorali ai prtidului. Câți 
preoți cunosc numai eu, cari au 
împărțit satul pe chestiune po
litică și au îndemnat pe oameni 
Ia ceartă și bătae. Mi-aduc a- 
inînte de unul, finul unui po
tentat liberal, care în ajunul 
alegerilor a făcut pe șeful de 
post să alunge din sat pe to(i 
adversarii politici. Iar altul, fi
ind lupîst, umbla cu doi covrigi 
în mână, sPunând că ești mai 
bucuros, când îți dă cineva doi 
și nu unu (preotul era împo
triva partidului național-țără- 
nesc). Iar un director de semi
nar, pe vremea aceea eram e- 
lev, când a citit articolul lui 
Sever Bocu, în care — din con
vingere sau pentru flori reto
rice — spunea că România 
Mare se datorește lui Dumne
zeu, iar nu liberalilor, s’a fă
cut foc de necaz și a început 
imprecațiile necreștine.

Și, un caz Proaspăt, preotul 
Marin Popescu, din com. Tres- 
ticni, jud. Ilfov, cu renume po
litici de „popa Terente“, închide 
seria exemplelor mele puține, 
arătând suficient pacostea Poli
ticii pe seama Bisericii. Acest 
Marin Popescu, care astăzi pân- 
prestigi'ul Bisericii, a trecut 
prin seminar — eu îl știu prea 
bine: îi spuneam „Maciste“ — 
cum „trece câinele Prin apă“, 
iar diploma a luat-o din milă 
gărește mai mult decât oricare 
și cu ajutorul colegilor, fiindcă 
tocmai atunci îi murise tată- 
său și trebuia să ocupe imediat 
„postul“ de preot, rămas va
cant.

Aceștia sunt haidăii electo
rali ai partidelor și ca ei sunt 
mulți cari lasă misiunea de 
slujitor al altarului, pentru 
murdăria respirgătoare a poli
ticianismului corupător.

I'n siirur. u.'iând că slujesc 
lui Hristos, le convine. Așa poți 
ajunge episcop, poți fi profe
sor universitar și preot cu pa
rohie bună. Poți să fii în frun
tea clerului și să scoți hârtii 
ne ras. bătâmlu-te cu Pumnul 
în piept pentru suferința mare 

MAC CONSTANT1NESCV Fecioara ca eolomba

a preoților. Poți chiar să-ți 
„jusunci" obligația de a face 
Pvndca ș.', de multe ori, poți 
argumenta că nartidul, din care 
faci Parte, e cel mai bun...

Câte nu poți face, mai ales 
când te-ai scrântit la cap șî 
sfânta masă din altar n’ai mai 
sărutat-o convingător!

La urma urinei, doar prin 
politică ai’ căpătat parohia și 
restul de funcțiuni. Și, preot 
ești, conștiința te obligă să fii 
consecvent!...

Uită, însă, acești preoți, cari 
fac Politi’eă militantă, că Bise
rica e a lui Hristos, iar nu mo
șia lui Tătărescu, a lui Miha- 
lache sau a lui Argetoianu și 
nici tribuna de elucubrațiuni a 
lui Cuza, Gcga, Vaida sau Co- 
dreanu. Sfântul altar te cere 
pe tine, preot, curat, convins și 
numai al lui. Să-ți arzi fruntea 
pentru pacea ei.

Preoția e jertfă și povară^ 
iar nu profit și aventură.

Și chiar cei cari fae politică: 
ce mari foloase, ce averi fabu
loase pot avea ? E mare lueru 
să te vezi dePutat sau consilier 
eparhial, protopop sau profe
sor secundar, și în schimb să 
fii toată viața arătat cu degetul 
că ești un profitor ?

Apoi, de pi'ldă, ce-au făcut 
toți conducătroii de azi ai ele. 
rului, cari sunt liberali sadea, 
in chestiunea salarizării cleru
lui. Partidul dela Putere le-a 
întors spatele.

Așa e omul poli Jc: te folo
sește câta vreme are nevoie, a- 
poi ifi dă cu piciorul. Nu te 
mai satisface nici pe tine per
sonal.

Nu mai departe, cazul întâm
plat cu numirea unui secretar 
general la Mi'nistrul Cultelor : 
zarvă mare, emoții, printre 
preoții „Iptători“ ai partidului 
liberal și' la urmă, uimirea, față 
(le numirea d-lui Avram Ini. 
broane.

Iată, deci, primejdia prici
nuita Bisericii de Preoții cari 
fac politică.

Se impune, în schimb, o ati
tudine demnă a clerului, care 
să slujească în misiunea sa
cerdotală Șî să lucreze uniți 
pentru cultivarea credincio
șilor.

Altfel se nărue și ultima 
stâncă de sprijin din viata ace
stei țări.

MIRAI ȘTEFAN



Intelectualul politică Citind
Problema aceasta este foarte 

mult desbătută astăzi. Intro 
măsură se caută precizarea a- 
portului intelectualului în poli
tică, iar într’alta. rostul intelec
tualului ca politician.

Aportul intelectualului în 
litică este foarte important, 
ră nici u.n risc, aproape, am 
tea spune că politica o face 
cest intelectual, după cum el 
ce și revoluția.

Intelectualul e laboratorul 
care fermentează ideile, se cern 
si care, apoi le pune în circula
ție.

Politicianul e totdeauna tri
butar intelectualului. Celui din
tâi nu-i aparține decât practicul. 
’Dar si acesta, în măsura indica 
iă de intelectual, care nu poa
te păși pe teren, la realizări, din 
cauza, structurii sufletești a lui. 
'Aceasta nu înseamnă însă, că 
intelectualul nu lucrează pe re
alități. Din contră. Toată ope
ra lui se bazează pe observație 
si pe experiența personală- Pen 
truca, nici o țară nu o poți re
da perfect dacă, nu ai simțit-o.

O caracteristică, atât a inte
lectualului, cât și a. politicianu
lui, este energia. Amândoi sînt 
energici. Numai că această e- 
nergie sc manifestă, diferit la. 
fiecare. Politicianul va poseda 
o energie fizică, pe când intelec
tualul o energie- carebrală.

Politicanul va ști să vorbească 
tare și va veni întotdeauna în 
mijlocul mulțimilor. Intelectua
lul îsi va cizela, zi de zi, slova 
scrisa, pentru a-i înlătura orice 
lest ar mai păstra El se va 
adresa prin scris mulțimilor, st 
le va cuceri, de partea lui. Pzn- 
trucă, ochii rămân mai mult pe 
cuvântul scris: si dacă acest cu
vânt scris e drent si sc adresea
ză inimii, se poate transforma 
în literă, de evanghelie pentru 
cititor.

In afară, de aceasta, intelec
tualul neaoărând în midDm.e nn 
cere nimic pentru el. Vrea, nu
mai libertatea, muncii lui. A- 
eeasta, însă, câf timn mai au nu- 
ierea. suportării tuturor nea iun 
surilor ce i se fac de r.rUrn m.-ii 
marii zilei. De aci înainte. el 
ponte deveni cel mai aprig lup
tător.

Polit icianul are amanta iul re
zultatelor imediate. Dar la fel, 
domnia lui e efemeră.

Un om. politic, oricât ar trace 
peste hotarele tării lui, el româ 
ne pururea al ci. Numele lui e 
țozor, Uo tgra care l-a dat.
Un intelectual devenit univer

sal nu mf>i e al nimănui, ci al 
lumii întregi. FI poate, dăinui 
deasupra, secvlUor, prl» el în
suși. Dar. iarăs. e adevărat că 
intelectual ului îi trebuie timp 
mult mai m^d-t venă la. a. deve
ni Totuși odată ce a. ajuns sus. 
către mai. sus poate merge. mgi. 
jos în nici un caz. Dece f Pen- 
t r» ga el si -a. cononlidnt, în 
decurs de timp, soclul său.

Natural că numai atunci când 
e un intelectual nur.

T~a„j,>ep>,ntvi creiază. convenția 
politică și o servește, desvol- 
fcnrt-O.

Cont,actul cniirlinn. însă l-ar 
dilua pe intelectual. Daaacen 

nicj. nu C ân dorit avari Ha b'i 
v» teran (1» sensul vmnaaan- 
deD. Totuși, intelectualul, » ob- 
șolut necesar oricărei mișcări 
pol.it îm. Vil o ff/ț

simtă, lg tel cn 1oti aceia C(i-

1)0- 
Fă 
pu 
a- 

fa-

„Geolozie și medicină“

maladia ■politicii

om politic i. st'nr 
unele deșertări (în

ri formează mișcarea. Numai 
astfel poate fi util. Așa că s'ar 
greși gândindu-se că numai ca
litatea de intelectual te îndrep
tățește să faci parte din orice 
organizație politică de rând.

Intelectualii tranfue-i »politici 
nu fac politică, ci CĂPĂTUIA
LĂ.

Și ajungând aci am ajuns la 
maladia nobticii românești ac
tuale: POLITICIANISMUL. Da 
aceasta este 
noastre.

Dacă unui 
mai îngădui
cazuri extreme), unui intelectual 
nu-i sunt admise astfel de de
zertări.

Un om politic condus de un 
rezultat material si mai ime
diat, se poate înșela moi repede 
(Aci problema are mai multe 
fațete. Poate vom reveni asu
pra, ei).

Un intelectual care face snc- 
culatie de idei si care un tirna a

Dar în afară de aceasta inte
lectualul intrat în politică ar 
toate evenimentele s’au consu
mat prin fata lui. 
trebui să răspândească el oare- 
stat de-o parte, privind nu se 
•mai poate, înșela,, mai ales că 
care influentă. în. inr. nu să o 
primească Ori l.uam>rile astăzi 
re petrec invers. Fiind influen
țat. intelectualul. se palUieignl- 
''ază, uitând că 0. intelectual,. 
Fa amestecă în. fante lucrurile 
mărunte, risipind»-se în ni
micuri, pierză^riu-si încrederea 
si comr>romitându-se.

Politicul are nevoie de spiri
tual și deaceea ar trebui să-l 
cultive. Dar, (în timpurile noa
stre), e tocmai contrariu. II ba
nalizează, obhigându-l să trăia
scă în cotidian. Și nu e irosire 
mai sigură și distrugere mai du 
rcroasă (pentru un intelectual), 
decât cotidianul.

Politica în care va. prima spi
ritualul va fi adevărata politi
că. Pentru aceasta însă, se cere 
renunțare la vanitate. îngâm
fare, poftă de puteri Si în plus 
recunoașterea meritelor fiecăru
ia.

E adevărat că în politică se 
cere mulțime, si nuterp fizică. 
Dar aceasta nu le poți căpăta, 
decât prin convingere. Și cine 
contribuie. în mai mare măsură 
la această, convingere, decât in
telectualul ? (Să nu se creadă 
că am. uitat discursurile politi
ce).

Spiritualitatea a baza Wei pa 
lifici. Aceasta susține toate po- 
lemicile și formulează toate 
principiile 0 politică, fără spi
ritualitate e ca o țară fără bă
trâni.

Dece a ajuns politica la noi, 
în starea de azi ? Pentru că nu 
mai are spiritualitate. Da. De
și intelectuali găsești destui în 
toate partidele noastre. Dar a- 
ceștia au renunțat la intelectua
litate devenind politicianiști.

Adică au renunțai la ceeace
PAUL BABBULESCU

Tabela timpului nostru este 
plina peste capete de ecuații nere 
zolvate. care ueuuiesc ori refă
cute. ori sterse. In niciun caz a- 
dîncite ca atare. Pentrucă au- 
Dornit dela postulate si dela ore- 
mize care n’au nmic necesar 
înti ancele, uar toiul de ipoteză- 
Si nici atât.

Căci realitatea ca si existenta 
nu sunt ipoteze. Cu atât mai pu
țin postulate apriorice. (Apriori
cul exclude analiza. Deaceia ni 
se pare nu doar inexistent ca 
postulat al constiintii, dar o lea- 
că prea comod...)

In ceiace privește existentele 
cari au iirea umană propriu zisa— 
dacă nu sunt probleme in sine, 
sunt în orice caz pe aproape de 
acest lucru — întrucât au în ele 
aproape totul de desbâtut, de 
deliberativ — dar nimic presu
pus, nimic de axiomă.

Pioăirea realităților nu ajută 
prea mult la definirea substanței 
însăsi. După cum întrunirea ort 
concursul de caractere diferite, 
nu lămurește decât vag si indi
rect esența firii umane- Deaceia 
am spus că nu trebuie să consi
derăm că avem a face cu niște 
date dela care pornim — dar — 
staționând în fata punctului ae 
întrebare deaoururi sfidător si 
căscat — să încercăm să îl Pă
trundem adânc si deadreptul.

Majoritatea scriitorilor între
buințează realitatea ca ne un e- 
lement. Ca pe un element diver
sificat în aspecte, dispersat in 
conținutul nuai’1'--, spparator 
de mentalități, generator de in
cident. Realitatea le este cana
vaua si decorul incidentului- Si 
totodată elicea care îl urneșre, 
nentruca să-i motorizeze curge
rea si pulsul mai apoi. Iar inci
dentul cu alimentul suculent al in 
trigii. Acțiunea însăși e produsul 
firesc al acestora...

Strașnica scalarificare! șt 
„echitabilă“ distribuire de func
țiuni ! tn loc să perforăm adanc 
substanța, noi am pus-o să facă 
gloabă fierbințelilor individuale- 
Faptele în loc să ne int->-"-'"e. 
le-am cointeresat ficțiunii combi- 
natoare de conflicte 1 Iar criticii 
au socotit rezultatul asa cum se 
cuvenea mai prost. Adică au ca
tegorisit drept ,,expresie“ a rea- 
iiiătii, ceiace nu era decât fabri
catul individual — famaceutic 
si descriptiv — al acesteia..

Si termenii s’au împăcat. Mai 
bine zis, s’au egalizat. Nici nu se 
putea altfel : ecuația trebuia sa
tisfăcută. (Iar profesorul meu 
de algebră m’a învătat cândva 
că nici nu noate exista o atare 
drăcie, în afară de egalitate).

s
Michail Cheromanski are trei 

zeci de ani. Alături cu el, me- 
dăm nentru o devalorizare a c- 
picului —- mai bine zis pentru 
revalorizarea lui dar sub forma 
frântă si pătrunsă de dramatic, 
a sesizării intempestive si nere
gulate a momentelor. 

. Revalorizarea epicului—dar nu 
în forma actual comună majori
tății romancierilor — care se 
mărginește si se manifestă prin 
continuarea liniară, până la ca
păt, a narativului.

Prezentarea aproape scenică 
a momentelor interioare, depar
te de a deservi intriga, dimnotri 
vă, îi canalizează un mers învio
rat sH as’gură un ritm nou, cu 
totul neobicinuit la noi- 

Va surprinde pe cititorul ro
mân lechira hii Cbo’-mnnsKi.

Astfel, reluarea gândului, repo
vestirea lui sub fatetă nou — a- 
parent aceiași, în fond cu totul 
alta si anume „din punctul inte
rior de vedere“ al fiecărui erou, 
este un lucru neîncercat prin 
partea locului, la care nu sfătu
iesc pe oricine să se aventureze. 
(Pentrucă desigur ar nara gân
dul. în loc să-l reproducă, să-l 
refacă, dacă vreți).

Ai impresia demulteori — ur
mărind scrisul lui M. Ch. — că te 
găsești în fata unei greșeli ae 
tipar — si că recitești ceiace sa 
mai scris, ori trebuia să fie scris, 
câteva pagini îndărăt.

In realitate, Choromanski este 
maestrul subtil al analizelor si 
scafandrul, sigur de sine, al si
tuațiilor. Maniera frântă în care 
duce povestirea (frântă ca dia
grama ce marchează temperatu
ra unui bolnav) prinde Si pola
rizează amănuntele nsichice, ae 
pe gambie ce'e mai adânci, și 
exclude dela sine narativii! 
stern înlocuiudu-L cum am spus. 
cu prezentarea momentelor inte
rioare.

Frângerea momentului nu du
ce la diluarea motivului — ci 
la străbaterea lui- Iar totalizarea 
emoțiilor (aruncate parcă la în
tâmplare) poartă către o tezauri 
zare a reflexelor și la o „delinire“ 
a spontanului. (Dacă si în ce 
măsură se poate vorbi de acest 
lucru).

Scrisul lui Chormanski ar pă
rea hazardat daca nu ar fi atât 
de nerosimii
recare, dacă nu s’ar 
prin cei mai aristocrat 
alism...

luiuși, n’are nimic 
întrânsui, nimic de
mea putut ctuar ae coniuuz,iue : 
permanentă analiza, sincronică 
regăsire a clipei, flagelantă șvar- 
colire a tirii-.. m numa curentu
lui interior ce iscă. QioromansKi 
sationează discret — aesi puter
nic operant, aesi s trecui anu im
presia să-i absent. Absen- 
ta iui se manifesta nisă bani a- 
tat de rar întâlnit 
noștri, — prin
de compătimire fată 
rori. U conturează — din amă
nunt —■ tara sa se extazieze ae 
conduita lor, mai bine zis, fără 
să le prevadă vreo conduită.

Deaceia zicem că Mihail 
Choromanski nu „coasociază“ 
realitatea scrisului său, multu- 
mindu-se să o sondeze fără fina
litate, fără să se înduioșeze. Dar 
firesc si distant, ca un adevărat 
creiator de emoție.

„Gelozie și medicină“ are un 
titlu vecin cu senzaționalul. I se 
anunță, parcă, cititorului, pagini 
de palpitație si prile.i de motie 
tare, ternă.

Lucrurile stau altfel.
Deschizi cartea si citești zece 

pagini, două zeci, cincizeci, o 
sută, două sute.... si nu găsesti 
decât discontinuism psihic deo
parte (la industriașul Widmar, 
soțul gelos) — chirurgie savantă 
si noutate de caracter de cealal
tă parte (la doctorul Acela, a- 
ruantul Rebecei, soția, lui Wild- 
niar)- Ești aproape 
romanul si . ___ _____
Rebeca îsi trădează cu adevărat 
soțul, ori 
acestuia — în fata unui tempe
rament bolnav si furibund de ge
lozie.

O scenă finală între Rebeca si

creiator — si oa- 
distinge 

inteleciu-

discursiv 
silogism,

chirurgul Acela îti lămurește «*■  
riozitatea... Rebeca îl iubește si 
este iubită de Acela....

O scenă, care pe mine m’a ne
dumerit si mai mult. Căci dacă 
precizarea raporturilor poate 
răsfrânge oarecare lumină asu
pra itrigării, trăsura de caracter 

a Rebecei (ființa cea mai inte
resantă a romanului; aproape 
stranie prin nedeslușitul prompt 
si rece al atitudinii) — nu reiese 
mai puțin întunecată.

Adevărul este însă că valoa
rea scrisului lui ChoromansKÎ 
nu consistă în interesul conflic
tului, ori în croiala arhitectonică 
si transparentă a compoziției- 
Dar, ca să zicem astfel. în tota
lizarea „figurinelor“ emotive si 
a amănuntului tipologic (caracte
ristic din acest punct de vedere | 
este Bonech, ciudatul copil 
croitorului Gold).

încât, constituirea unitară 
impresiilor, spontan erupte 
inconștient, grupează emoția ... 
mară a cărții într’o singură seim 
teie-... care în speță, incendiază 
si mistuie lent sufletul înjunghiat 
de gelozie al bietului Widmar.

Simptomatic este introdus gal
benul, culoarea geloziei; te isbes 
te pretutindeni, dealungul pagi
nilor: expresia d-lui Acela îi apa
re galbenă lui Widmar, luna în- 
să-gi este galbenă, în salonul Re
becei tapetul, perdelele, sunt de- 
asemeni galbene, p’apuma Rebe
cei tot galbenă, casi tenul ei.-.

$i vântul acela năprasnic, 
care suflă si răscolește orașul 
■tot timpul acțiunii (acțiunea nu 
durează decât o săntămână-...) 
vân-ul arela. cu fire de nisip șt 

z vuete ciclonice rimează de mlnn 
ne, rimează necesar, cu furtuna 
interioară din suflete...

al

a 
din 
Prl

*

la scriitorii 
lipsa totală 

de e-

Considerând sufletul omenesc 
ca un minereu greu de intuit — 
cu nondere indistinctă si cu li
nie închisă, —■ trebuie să spunem 
despre Choromanski că prin 
„Gelozie si medicină“ a disolvat 
cert o nas+dă în entitatea psihi
că. o Pastilă menită să-l fărâmi- 
te-re. pentrucă, odată dezagregat 
—să se purceadă cu rod la afla-

mircea mateescu

EXPOZIȚII
Elena Istrati

Nn știm dece artiștii noștri 
fug de ceramică. Și totuși se 
poate împleti atât de minunat 
gândul și simțirea în forme fe
lurit de elegante. Dovada, ne-o 
dă d-na Elena Istrati.

Pe lângă tablouri de-un colo
rit cu totul original, d-sa expu
ne și multe vase cari pe lângă 
tehnică desăvârșită, impresie- 
prin linia frageda și exuberan- 

să pri- 
de măr“,

să termini
nu ai aflat încă dacă

ne aflăm — în cazul

ța cuorli. E suficient 
vești vasul cn „flori 
ca să-ți împrimăvăceze sufletul. 
Apoi 
ctii-i-ți 
stalgic, 
reze. E 
directă _
fără însă a denatura sentimen
tul artistic autohton.
Ii prevedem un sueces sigur 

pentru care • felicităm de >• 
acnm.

vasul cu „pescărușii“ 
evocă un sentiment no
tară însă să te împovă- 
o artistă tălmăcitoare 
a sentimentelor proprii,
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Panait Istrati n'a murit
Ca un fulger a spintecat noap

tea vestea mortii lui. Mort Pa
nait Istrati • Nu. N’am putut 
crede. Nici măcar atunci când 
l’am văzui-

Panait Istrati n’a murit. Pana- 
jt Istrati trăeste mai viu si mai 
activ ca niciodată. Insăsi trupul 
lui ce a fost atât de chinuit de 
boală se odihnește semn si ilu
minat. Sufletul lui mare de titan 
a imprimat pe trupul părăsit ur
mele bucuriei eliberării lui din 
cătușele materiale, prea strâmie 
si chinuitoare.

Suflet căutător de dreptate. 
Predicând veșnic bunătatea, sbă- 
tându-se între viziunile-i prea 
largi si posibilitățile prea mici, 
viata lui pământească n’a fost o 
bucurie- Și totuși el a dorit 
această viată

Dar a voit-o așa de frumoasa, 
asa de nobilă, asa cum nu e- 
xistă.

Culcat între cărțile Ini si ma- 
mtnscrisele altora ce i se adu
ceau ca unui judecător suprem 
să-și spuie verdictul, predica în 
cuvinte de iar adevărata viată, 
adevăratul tel a! ei si adeseor1 
animat de forța lui titanică in
terioară, se ridica cât putea sl 
tuna de revoltă, nu în contra oa
menilor. ci a neputinței lor.

Acum patru luni ne spunea 
.jaloanele mele trebuiesc arun
cate în depărtare. Departe, tn 
besna secolelor“.

Si cât de pigmeic îJ judecau 
si-l forfecau ..viermii“ mocirlei 
noastre politice si literare,, ase
mănători viermilor ce vor cău^a 
să-i destrame carnea în mor
mânt.

Unii l-au urât că a fost hamal. 
Alții l-au uilât că a fost un .ge
niu.

Geniu în toată accepția cuvân
tului. O viată aspră, fără Puf 
si sinecuri si apoi o țâșnire de 
fântână arteziană. Dela 40 la 50 
de ani, aceasta e viata lui. Zece 
ani în care a străbătut cerul o-

menesc dela răsărit la apus. Zece 
ani. numai, zece ani în care timp 
si-a strigat credințele lui sincere 
si adevărul ca nici un alt om.

Tot procesul de frământare 
sufletească el nu si l-a înăbușit 
nu si l-a ascuns.

N’a scontat profitul. A tioat si 
a arătat lumii adevăratul ome
nesc. asa cum ar trebui să fie-

Nu l-a îngenunchiat interesul 
fată de nimeni. Ce a crezut a 
spus răspicat. Câți din Iașii ce 
se numesc oameni au curajul 
să o facă ?

Deaceia l-au hulit, l-au înjurat 
si îi au înegrit ultimele clipe de 
viată pământească..Până si azi 
dură moarte. Azi când cei ce au 
rămas cred că vor moșteni pă
mântul. se mai găsesc canalii 
care să-l urască eă a tipat prea 
mult adevărul.

Și una din aceste canalii, o 
voi spune cu toată ura ce m’as- 
tept s’o declanșez, e Stelian Po- 
pescu.

Panait Istrati fusese pe vre
muri corespondent al ,,Univer
sului“ la Paris, iar în ultimul 
timo îsi afirmase dragostea lui 
de tară si de românism în coloa
nele ,,Cruciadei“ cât si ale .-Uni
versului“.

Iar în ziua când a murit Pa
nait Istrati si i s’a cerut un ser
viciu neînsemnat acestui Stelian 
Ponescn el a răsnuns, cum de 
am îndrăznit să cerem dela el 
un serviciu Pentru „bolșevicul“ 
acela.

Canalie si imbecil care mâine 
când va muri dună o viată lipsită 
de orice creație serioasă, i se 
vor face funeralii naționale.

Panait Istrati ..bolșevic“ ? El 
care ura comunismul, el care a 
scris „La Russie Nue“ ? 1

Bolșevic pentru că nu era mur
dar si era cinstit-

E bine să afle „românul“ de 
Stelian Popescu că mâna Regală 
înțelegătoare a geniului lui Pa
nait Istrati i-a dat „bolșevicului“

prinosul Ei de admirație. Acest 
gest Regal care a trecut pesre 
toate considerentele de ordin o- 
menesc și s’a aplecat cu duioșie 
asupra capului genialului Panait 
Istrati, este o palmă usturătoare 
pentru obrajii negustorului „Ste
lian Popescu“.

Iar ceilalți care îi neagă orice 
gândire în afară de opera lui pur 
literară! Ceilalți care n’au putut 
înțelege că Panait Istrati a fost 
un român adevărat, sincer, u- 
man, iubind omenirea, iubindu-si 
patria.

„Renegat“ i s’a spus de toată 
presa care socotea că dragostea 
de neam si pământul tării sale e 
o trădare. „Renegat“ că a spus 
sincer ce este comunismul ?

A murit Panait Istrati ?

Nu pigmeilor n’a murit- N’a 
râvnit niciodată să vă ia locu
rile voastre materiale, nici să 
vă întunece operile mediocre. 
Dar vă va conduce spiritual.

Viziunea lui măreață asupra 
sintezei vietei sociale va îi reli
gia viitorului. Si abia de azi îna
inte vor învăța cei ce l-au terfe
lit, că Panait Istrati a fost și-un 
gânditor si un îndrumător.

Aci la această „Cruciadă" spre 
care s’au îndreptat ultimile lui 
priviri si căreia i-a dat ultimele 
lui gândiri, aci se va plămădi 
înainte frământările care ne-au 
apropiat. Lumina noastră unică a 
devenit o pară de foc sub pri
virile si gândirile lui învăpăiate. 
Această flacără o vom purta cu 
dârjenia credinței mai departe.... 
mai denarte sure culmile năzuin
țelor divine.

Vom rămâne curați Panait Iș
ti ati asa cum ti-a fost drag când 
ue-ai întâlnit. Vom fulgera ade
vărul în toate părțile chiar dacă 
flăcările lui vor arde adeseori 
și din carnea noastră păcătoasă. 
Cruciada va trai asa cum o do
reai, mare si cinstită-

Românismul nostru va fi acela 
pe care-1 slujeai : nobil si crea
tor.

Iar de vei fi lovit, te vom apă
ra. căci te simțim lângă noi. Așa 
cum ai spus cititorilor tăi. ei te 
vor găsi mereu prezent în aceas
tă gazetă care a fost ultimul al
tar deoe care ai predicat.

Panait Istrati. moartea ta de 
martir nu ue-a înspăimântat. E 
o moarte sublimă. E moartea ră
ului si învierea binelui. Din pică
turile amărăcinnei unor astfel de 
cline izvorăsc acei bolizi incan
descenți ce pot aprinde lumea.

Acelaș Christ etern ce ne-a pe
cetluit Prietenia si lupta noastră 
comună, străiuește azi între noi, 
dă liniște sufletului tău, si avânt 
sufletelor noastre.

Panait Istrati. îti scriu ca si 
până acum, răspunsul tău îl vom 
simți coborînd în sufletele noas
tre în fiecare amurg, ca acelea 
când ziua argintie se amesteca 
în pletele tale agitate, iar noap
tea prindea cuib în privirile tale 
de flăcăn. Și vom rămâne iar de 
vorbă Panait Istrati, ore întregi, 
nesimtindirle măcar că s’au dus, 
ore de supremă înțelegere, de a- 
dâncă reculegere, cline de înăl
țare si de duioasă prietenie. Pa
nait Istrati. pentru noi n’ai murit-
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Iarăși trebue să ne ocupăm de 
anumiți ziariști străini aflați in 
România. Recunoaștem că sub re
gimul cenzurei, meseria cores
pondenților străini devine deli
cată, încât în mod normal dânșii 
se despart in două grupări dis
tincte.

Păstrându-și independența dar 
informând în mod cinstit și im
parțial străinătatea, prima gru
pare devine în mod fatal în multe 
împrejurări incomodă anumitor 
autorități. Acești gazetari, rela
tiv prost retribuiți dar demni, 
trăesc modest și suni cu drept cu
vânt respectați chiar de acei, pe 
care adesea îi incomodează.

Cealaltă categorie se compune 
din elemente mai flexibile care 
bugete alte Statului. Buna lor dis
poziția diverșilor mânuitori de 
bugete ale tSatului Buna lor dis
poziție este evident larg retri
buită.

Totul până aci este normal, de 
oarece omenirea nu se compune 
din roboți.

Mai este însă o a treia catego
rie de corespondenți străini. A 
ceștia joacă clasicul ioc dublu. 
Relativ prost retribuiți de gaze
tele lor, dânșii beneficiază la 
București de avantagii cu totul 
exagerate. Viața lor luxoasă și 
provocatoare trece parcă neob
servată de cei în drept să-i su
pravegheze, iar simpatiile unei 
înalte societăți pe trei sferturi 
putredă, le oferă si celelalte sa- 
tisfacțiuni omenești anexe.

Făcăndu-se instrumentele ser
vile a mânuitorilor vremelnici de 
fonduri, obligându-și n pleiadă de 
politiciani ambițioși prin men
ționarea înaltelor lor calități pre
supuse sau inventate, dânșii ob
țin aci bani românești suficienți, 
pentru asigurarea unui trai luxos 
și fără griji.

Tot dânșii însă, informează pe 
alte căi incontrolabile (cu tot 
controlul unui Eugen Titeanu su
pranumit Supra-Fouche) în mod 
tendențios străinătatea. Acem ca
zul concret al maghiarului din 
Budapesta dr. Julius Kover, co- 
respordenhrl nr ztiare maghiare 
si al -gentiei telegrafice Britsh 
United Press din Londra.

Le 9 Aprilie a. c. telegramele a- 
genției British United Press din 
Vie~~ ci București anunță prin 
marile cotidiane Daily Chronicle 
șl. Faily Fxpress din Londra, o- 
ruri itnairinare comise contra e- 
vreilor în ziua de 8 Aprilie la 

București, comunicând în litere 
mari și numărul evreilor omorâți 
sau aruncafi în Dâmbovija. Din 
întâmplare, poate că este vorba 
de o simplă coincidență, Kover 
a lipsii din țară tocmai în mo
mentul acestei știri calomnioase 
au sosii la București prin poștă 
din Londra.

Asemenea știri lansate oficial 
în marea presă mondială, confri- 
bue în mod fatal la discreditarea 
României.

Noi întrebăm Direcția Presei 
din Ministerul dc Externe, Minis
terul de Interne, cum nu se se
sizează de asemenea indivizi.

Cum se face că acest Kover, 
profund indezirabil, nu numai că 
este tolerat, dar după modul cum 
trăește, este și subvenționat ca 
bani românești.

Cine protejează asemenea in
divizi?

Semnalăm concomitent încă 
odată celor în drept un alt indi
vid cel puțin tot atât de suspect, 
dar mai inteligent, anume Ros- 
towski, corespondentul ziarului 
Dailp Mail din Londra. Fost de 
naționalitate obscură sub protec
ția unui pașaport Nansen, acesta 
din urmă devenit un agent al lut 
intelligence Service în România, 
a obținut recent și un pașaport 
englez. Mai semnalăm autorități
lor un alt personagiu similar, 
care din pieton modest a ajuns să 
stropească cu noroi, tot aci la 
București, lumea dintr’o mașină 
luxoasă chiurasată cu literile 
C. D.

Oameni de bună credință, ro
mâni onorabili, sunt actualmente 
urmăriți pas cu pas, iar acolo un
de în adevăr se lucrează contră 
intereselor țării, incapacitatea sau 
snobismul unor parveniți, ocro
tesc asemenea indivizi periculoși.

Simpatia străinătății nu se 
câștigă plătind o chirie inutilă 
așa zisei asociațiuni a presei stră
ine, sau acoperind în mod copilă
resc adevăruri care nu pot fi a- 
coperite.

Ne miră că cei în drept nu au 
înțeles încă acest lucru și că se 
mai lasă induși în eroare de du
plicitatea si temenelile unor Ko- 
vepi. Rostowski, etc.

Noi nu dezarmăm până ce a- 
semenea indivizi, cu caziere bo
gate nu vor fi aruncați peste fron
tieră.

SERGIU LEUCA
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Teatru de cartier
Deși teatrul în sine nu este alt 

ceva decât viată cristalizată în 
tot ce are ea mai distinct mai 
reprezentativ, deși iluzia De care 
acest gen de artă o evocă e mai 
puternică decât realitatea, totuși 
în viata noastră socială teatru 
s’a oarcurs drumul acela până 
la a deveni o necesitate organi
că. Suntem încă un oooor încîi- 
aat spre snoavă și tăinuire. De 
aceia poate si romanul este asa 
de slab reprezentat în manifestă
rile noastre literare. Ne lipsește 
acea viată socială de trăire am
plă..-. de frământări colective, 
4in care tăsneste si se întreține 
opera de artă.

Dacă totuși teatrul s’a menți
nut pe ici pe colo, ei nu s’a men
ținut decât pentru interesul ce-1 
suscită în rândurile unei restrân
se minorități — si nu atât din 
marea sete sufletească pentru 
artă cât din nevoia unui diver
tisment deosebit peste viata u- 
oiformă cotidiană.

Ca o dovadă că lucrurile stau 
astfel, fapt concludent este des
ființarea teatrelor naționale din 
Craiova, Chisinău si Cernăuți.

In tot cazul, teatrul nu a putut 
.deștepta în rândurile mulțimii, 
decât o slabă comparație:

-- Mă!... Parcă ai fost la tea
tru

In această, stare de lucruri

Dela Revoltatul Cărvunar la Revoltatul de astăzi
Nu vreau să profit de priete

neasca reclamă a organelor mi
litare, eare eenzurându-mi con
cluziile articolului din numărul 
trecut al „Cruciadei“, i-au creat 
un sfârșit mai concludent decât 
al originalului.

Așa că, soarta revoltatului 
rumân, va fi mai cuminte în 
rândurile de astăzi.

Natural că, revolta a existat 
eantinuu in sânul poporului 
uostru, dar revolta cu rezultate 
«onstructive apare mai în spre 
zilele apropiate secolului trecut. 
Acum ci’nci sferturi d® veac, am 
avut chiar o mișcare cu carac
ter de importantă internațio
nală, deoarece în „tara de sus 
a Moldovii“ s’a născut demo
crația românească. Asemănă
toare oricărei nașteri, ivirea 
democrației a fost precedată de 
dureri. Frivîtă atent această a 
noastră manifestare de liber
tate nu seamănă cu ni'ciuna din 
surorile născute cam în acelaș 
timp în multe colturi depe con
tinentul european. Desigur că, 
cercetătorul neatent îi va găsi 
obârșia completă în ilustrul spi
rit al enci'cloPediștilor fran
cezi, cari au fecondat pătimașa 
ăi superba revoluție franceză. 
Pentru schimbări de construc
ția socială nu sunt de ajuns 
însă tomuri enciclopedice. Căci 
condiția firească a omului este 
de a fi laș in fata instinctului 
de conservare. Și omenirea a 
progresat numai prin gândirea 
și acțiunea celor ce an putut 
să-și înăbușe acest instinct a- 
nimal. Dar acest instinct laș 
nu cedează decât la omul ce se 
înaltă până la răzvrătire. Nu 
oricine însă și nu oricând se 
poate cineva răzvrăti. Pentru 
răzvrătire trebue entusiasm. un 
fel de beție, ce se caPătă numai 
pri'n credința într’o idee. Ori 
tomurile enciclopedice asvârlă 
mm in (a ideii pc care fermentul 
nevoitei deja existent îl modu- 
lează după chipul și asemăna- 
nm curentului de răzvrătire. 

mai poate vorbi de Teatru de 
cartier ? încercări sau făcut des 
tule, si toate au dat greș. Bani 
si energie consumată zadarnic, 
pentrucă nu s’a aflat încă omul 
care să sfințească locul.

Dar in afară că toti cei ce au 
încercat înfiriparea teatrului de 
cartier, erau nepriceputi si au ra 
tat ideea, fie din lipsa de' talent, 
fie din lipsa unui repertoriu ade
cvat, sau datorită unor snectole 
atât ded lamentabile până la a 
inspira scârbă în loc de atracție 
mai era si lipsa de solicitudine pe 
cari o întâmpinau inițiatorii, ca 
si ostilitatea organelor condu
cătoare.

Deci, lucrurile ar trebui să se 
oprească aci ? Evident, nu. Și 
iată de ce:

Dacă în Capitală, am fi avut 
pentru fiecare cartier câte un tea 
tru, bine si frumos înjghebat, a- 
pci teatrele din centru nu ar fi 
ajuns ia degrengolada si criza în 
care se sbate astăzi, pentrucă 
permanenet ii s’ar fi recrutat un 
public nou si un spectator bine 
format.

Necesitatea teatrului de carti
er se impune ca o nevoe absolu
tă, cu orice sacrificii, tocmai pen 
tru a străbate ideea teatrului în 
sânul maselor, a le captiva, a ie 
forma, făcând din om o ființă so
ciabilă, cu suflet luminat si conș-

Ori ferment de nemulțumiri 
mai mare ca la noi în acea e- 
pocă prerevolutionară numai 
în Franța exista. Deaceea în
drăznesc să afirm că înainte 
chiar de Luxemburg șî de Bel
gia, Moldova prin sămânța a- 
runcată de Alecu Russo și-a a- 
vut prima legiuire democratică 
inspirată oarecum de frămân
tările sociale franceze, însă pur 
rumânească, deoarece se înca
dra în nevoile și dezideratele 
românești. Toate conștiințele 
europene inspirate de focarul 
francez nu au tinut seamă de
cât de principiile de egalitate, 
libertate, fraternitate, uitând 
complet spiritul critic enciclo
pedist. Cu totul altfel a fost le
giuirea revoltatilor moldoveni. 
Această constituție sacrifică i- 
dealul frumos, dar imposibil, 
spiritului' critic, bunului simt. 
Și aceasta într’o notă riguros 
justă, riguros armonizată cu 
spiritul neamului. Căci în toate 
timpurile și la toate popoarele 
ideile cele mai fecunde, acele 
cari au determinat cicluri în
tregi de evoluție, au fost acele 
care au adoptat idealul unui 
moment, geniului național. De 
altfel formula e veche; Solon 
întrebat — „Ai dat cele mai 
bune legi“ ? a răspuns — „Cele 
mai bune pe care această cetate 
le-ar putea răbda“.

Această a noastră constituție, 
în cele 77 de articole care poartă 
Pecetea unei4 mari lipse de cul
tură, amalgamate cu semne de 
mare cultură și bun simt, pre
zintă învățăminte, de mare fo
los pentru epoca de construcție 
care va veni poate la îndemâna 
revoltatului le astăzi. In prim 
rând, caracteristici de bun simt. 
In preambul se spune: „De ur
mează în această alcătuire vreo 
schimbare dela cele din veehi 
obișnuite ale pământului1 ace
stuia, aceasta însăși firea lu
crurilor o au cerut a se face“. 
In acelaș timp în cutele eelor 
77 de ponturi se ascunde urma 

tîent de posibilitățile de perceo- 
tiune si in celelate domenii nu 
numai cel utilitar.

Așa că pe lângă menirea iui 
artistică, teatrul de cariter ar 
îndeplini și cele două mari ac
țiuni : Una de operă socială: alta 
culturală.

Va pricepe vreodată acest a- 
devăr oficialii noștri ? Nu prea 
se întrevede lucrul acesta când 
teatrele naționale s’au desființat, 
în timp ce teatrului Marioara 
Cinski s’a acordat 8 MILIOANE 
subvenție ca să joace Bal la 5a- 
voy și apoi să lasă actorii ne 
drumuri fără ca măcar să li se 
plătească salariile.-.

Nu rămâne decât imitativa par 
ticulară. Dar ce va putea face 
ea, când permanent se va isbi 
de ineferentismul politicianilor 
noștri ca si de șicanele conținu/ 
ale unei administrații bizantine? 
Cred că numai un om tenace, 
care să-și facă din ideea teatru
lui de cartier un ideal si care să 
poată înfrânge cerbicia unora și 
inconștienta altora, care să poa
tă afla capitalul necesar nrecum 
sî fanatismul actorilor, care să 
poată stârni curiozitatea ca si ad 
miratia publicului, acela si nu
mai acela vr putea eșl din acest 
cerc vicios.

’ BABCOSTAN

„Declarației Drepturilor Omu
lui“, adaPtate însă „celor obiș
nuit® din vechi ale pământului“.

Cel mai perfect cercetător al 
Democrației române, profesorul 
D. V. Barnoschi, ne prezintă 
în a sa „Istorie a Democrației“ 
pe câțiva din oamenii acestei 
constituții.

Cea mai mare Parte din ei 
erau din clasa mijlocie a nea
mului și nici nu puteau fi alt
fel, căci istoria nu a desraintit 
încă pormula lui Aristotel; Te
melia și cheagul și fioarea po
poarele este pătura mijlocie 
pentrucă cea de sus este tică
loșită de îmbuibare, iar cea de 
jos de foame. Căci pare-se și 
digestia prea grea, tâmPește, 
după cum foamea e un rău sfă
tuitor. La noi clasa mijlocie a 
boierașilor, a mazililor, a răză- 
șilor. Aceștia încă din 1895 în
grozeau pe Moruzzi. Constitui ti 
secret, cărvunarul apărea pen
tru lumea de atunci lovit de 
„scârbo vnica ocară a nevăzu- 
tilor“.

Cuvântul de „cărvunar“ este 
o conrupere dela cuvântul care 
in Italia desemna pe răzvră
tiți. Pe atunci epitetul era nota 
cenzoria dela romani, pata in- 
fami'ei. Există un document 
semnificativ și amuzant, în 
care unul dintre cei mai mari 
boeri, un Balș, serie altuia des
pre un neam la lor, că șî-a fă
cut neamul de ecară, iar Balș 
zice: „săracu Neculai, este a- 
tins de carvanarimos“ ca și 
cum ar fi zis, atins de ciumă. 
Ca o concepție putem remarca 
că și clasa îinbuibatilor a dat 
câțiva generoși. Mai ales în e- 
jrnea de consolidare a partidu
lui, apar nume ea Drăghiei, 
Tăutu, Donici, vâri cum era 
cazul celui din urmă și ținând 
seamă de părerea eminentului 
jurist, profesorul Andrei Rădu- 
loscu, este Principalul făuritor 
al constituției.

Guvernarea lor, eu domn căr
vunar în persoana lui Ionifă

Orientarea
Recentele tulburări și închide

rea Universității, ca o măsură 
preventivă, au readus pe tărâmul 
discuțiilor publice, păcatele și 
calitățile studențimii noastre. 
Problema, deși superficială in 
aparență, conține miezul rezol
vărilor atâtor metehne sociale. Și 
de cari ne ținând seamă, riscăm 
să permanentizăm o stare de de
bandadă .fizică și sufletească, ca
re numai bine nu ne poate aduce.

Pentru cetățeanul pacinic și 
neutru vieața studențească îm
bracă peisagii de trândăvie și 
dezordine. I.âșa au idealizat căr
țile această epocă roză a tinereții 
și oamenilor le sânt scumpe a- 
mintirile. In general, opinia pu
blică privește studențimea sub 
aspectul îngăduitor și de neluat 
în seamă, al tinereții care se re
voltă periodic și nu reușește ni
mic pentrucă de aceia e tinerețe. 
Deși trăim în vremuri de aspră 
vieață socială, cetățeanul judecă 
studentul tot ca pe vremea ve
chiului și romanticului Heidelberg. 
Atitudinea opiniei publice la ma
nifestările studențești își are o 
spectaculozitate recreativă și a- 
tât. Nimeni nu simte că sub zbur
dălnicia dezordonată a vocilor și 
gesturilor se ascunde de multe 
ori nesiguranța unei existențe și 
a unei cariere.

Răul ,îl poartă în primul rând 
studențimea care se permanenti
zează dezorganizată și impură în 
elementele conducătoare. Societă 
file și centrele studențești în loc 
să amelioreze vieața studențească 
creindu-i posibilități de existență 
și pregătire științifică, se dedau 
la o politică imprecisă, de o con
tinuă agitație sterilă, de ale că- 
ri foloase nu beneficiază studen
ții ci pescuitorii în apă turbure.

Studențimea in loc să facă o 
politică social-națională este di
vertisment de manevre politice, 
pentrucă în final oalele să se

Sandu Sturza e plină de învă
țăminte. Chiar dela început a- 
ceastă guvernare a găsit solu
ția genială să construiască vi
itorul. fără să dărâme trecu
tul. Niște revoluționari puri, 
niște idealiști amețiți de egali
tate, fraternitate, libertate ar 
fi dsfiintat totul fără să gân
dească la ce vor pune în loc. 
Democrații noștri de pe atunci’ 
an boeri t peste 500 de răzeși' și 
țărani sănătoși, băgând spaima 
în Protipendadă, de care însă 
nu s’au legat. Au construit deci 
fără să dărâme.

Și epoca d® cumințenie și de
mocrație adevărată a tinut până 
la constituția dela 1866. De a- 
tunei intrăm în epoca falsei de
mocrații, a minciunii libertare.

Astăzi cumințenia cărvună- 
rească renaște, creind revoltați 
cari se luptă deși pare para
doxal contra abuzului de liber
tate, care făcuse din libertate 
râu de lapie și miere pentru 
politicieni, torent de fiere pen
tru tară. Când cuțitul politicia
nului va ajunge pe rumân la 
os, spiritul cărvunăresc va iz
bucni, trimițând lumea în Pă
duri ca să fabrice mangal ca a- 
eum un veac. In spiritul popo
rului nostru de astăzi, revolta 
împotriva politicianismului se 
manifestă lent, prin sabotări e- 

lectorale și indiferentă. Sem
nele caracteristice au apărut. 
Poporul dela nebunia libertății, 
trece sPre cumințenia gospodă
rească. Astăzi studențimea și 
muncitorimea săracă, corespun
de massei răzășești din 1822. îm
potriva abuzului de libertate 
răzeșii lui 1935, cer eontrolul e- 
litei, refuzând propunerile de 
distrugere, dar dârzi în hotă
rârile lor constructive.

Democrația răzeșilor de azi 
nu înseamnă: poporul să w 
conducă direct singur, ei popo
rul să fie iubit de elită.

PAN VASILE VANDORO
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Studențimii 
spargă tot in capul ei. Credem 
că e vremea să se purceadă la 
clarificarea și însănătoșirea vieții 
morale a studentimei române. 
Metodele de până acum și-au do
vedit ineficacitatea. Trebue înlă
turate cu altele mai chibzuite, ba
zate pe o cinste sufletească șl 
dragoste de neam și aproapele.

Atâta vreme cât studențimea se 
va menține departe de prefacerile 
sociale, înămolindu-și virtuțile și 
energiile creative in însuflețirea 
utopiilor, nu va câștiga nimic nici 
ea și nici neamul acesta, care-și 
așteaptă legiunile de tineri lu
minați și harnici. Ca să ajungem 
aici trebue: uciderea preocupări
lor politice de toate nuanțele și 
afundarea în organismul colectiv 
al națiunii, încercând prin cultu
ră să-l amelioreze sufletește.

Educarea studentului și spiri
tualizarea lui în sensul de-a ob
ține o celulă vie. creatoare, creș
tină și civilizată în manifestările 
ei, iată către ceiace trebue să tin
dem. Viitorul acestei țări nu stă 
într’un nationalism vandalic, in
cult și sec de orice vigoare spi- 
ritual-organică, ci dimpotrivă. În
tr’un românism, care nu e xeno
fob și care presupune o normă de 
organizare a energiilor cari cons- 
titue masivitatea sufletului româ
nesc.

Nu știu dacă s’a întrebat cineva 
d.e ce ne stau atâtea anale cultu
rale nedestelenîte. Atâtea dicțid- 
nare și descoperiri încă nepuse la 
punct. Ei bine! dinaintea biblio- 
tecilor goale, a țăranului bâjbâ 
ind in mocirla politică și a mun
citorului amețit de miragiile ași
lor, unde este studențimea rr 
mână? Iată șantierul valorificării 
noastre sociale: poporul. Pe a- 
cesta studențimea trebue sd și-l 
revendice, pentru el să-și dea 
sângele, nicidecum pentru mierea 
depe buzele otrăvite ale politiăia- 
nilor, îmbrăcați chiar ca Decedați, 
In afară de aceasta studențimea 

trebue să-și salvgardeze demnita
tea ei colectivă. Să nu permită 
deci în mijlocul ei aceea pleavă 
îndărătnică în luarea examenelor 
și refractară bunului simț. Dacă 
vrem să facem purificare socială, 
apoi trebue să se știe că nu ne 
este permis ca noi înșine să fim 
imorali.

Studențimeî noastre îi mai .tre
bue o solidaritate în revendicarea 
drepturilor ei. O disciplină vo
luntară care să-î deie o masivitar 
te convingătoare în revendicările 
pe care le susține. Această soli
daritate afectivă si fizică presu
pune desigur și n unitate sufle- 
tească. Iată ceiace s'ur putea în
cepe imediat, cu foarte mari fo
loase după o muncă mai mult de 
cât sârguitoare. Trebue să nu ui
tăm că studentul este cetățeanul 
de mâine al țării acesteia și că de 
solidaritatea sa socială si indivi
duală va depinde progresul de 
mâine.

Pentru aceasta se cere ca și 
Statul să renunțe la politica de
până acum. Și anume.-
la politica de devalorizare a ele
mentelor studioase, pe care le si:
lește, neutilizându-le, să se arun
ce în politică și compromisuri 
Pentru stat studențimea trebue si 
fie o instituție tot pe atât de vi
tală și sfâr.tă ca si armata. Deoa
rece ea este apărarea de mâine o
granițelor și unității pentru care 
se străduesc cei de azi.

ALEXANDRU TALEX
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Lupta națiunilor 
contra șomajului

i Săptămâna muncitorească
Se știe că Germania este tara 

care înainte de aplicarea ac
tualului regim Politic, număra 
— in raport cu populația ei — 
•cei mai mulți cetățeni — mun
citori fără lucru.

Pe dealtă parte, în ce privește 
familia, germanul nu primește 
situația — foarte obișnuită la 
noi — ca membrii familiei, o- 
dată ajunși la majorat să con
tinue a trăi pe seama ei. La noi 
dacă familia n’ar avea acest 
rol — care începe din zi în zi 
sa fie mai șters — din cauza 
veniturilor și salariilor de mi
zerie, a diferitelor categorii de 
muncă — desigur că am nu
măra ceva mai mulți șomeri 
decât sunt declarați astăzi.

Familia românească, ascunde 
si’ ocrotește foarte multi cetă
țeni fără muneă, nedeclarați ; 
Pe când în Germania acest lu
cru nu se poate.

Cetățeanul major fără muncă 
este declarat imediat și înscris 
in tabloul muncitorilor asigu
rați contra șomajului. S’a tre
cut astfel dela ocrotirea șome
rilor de pe seama familiilor, 
asupra inarei familii: Națiu
nea.

Statul, cu contribuția celor 
multi cu drept de muncă, între
ține pe șomeri. Asigurarea con
tra șomajului s’a impus și mai 
mult, prin faptul că Germania 
ne mai întreținând armata di
nainte de războiu, contingentele 
noui se declarau șomeri, nepu- 
iând intra în câmpul muncii.

Armata organizată hrănea 
două contingente de tineri și 
un corp numeros de militari de 
carieră.

In lipsa acesteia, actualul re» 
gini organizează munca volun- 

.tară, în care intra tot tinere- 
tul disponibil dela 18—25 ani.

Această organizație a concen
trat un număr de aproape 500 
mii de oameni, angajați într’o 
muncă de utilitate soeială ; hră- 
nî|i și educafi în cadrele disci
plinate ale muncii.

Rin această măsură s’a putut 
■întrevedea, pe lângă preocuparea 
suvernului de a svăna din gnia- 
rele șomajului, floarea ti "creții 
poporului german, dar și ten
dința de a militariza din nou 
tara, de data aceasta sub for na 
de a duce război contra șoma
jului.

Pe lângă aceasta, s’au mai 
luat inițiative, în vederea cre
ierii de posibilitate di muncă.

Acolo s’a lucrat și se continuă 
o activitate intensă în sensul 
afirmării și anărărîi debutului 
la r'U”<ă a cetățeanului*  ger
man, prin legi cari descătușază 
muma și capitalul din gliiarele 
unui regim fiscal excesiv.

Prin legea care scutește de 
uoui îmPozite, automobilele și 
motocicletele puse în circulație 
după data de 1 Anrilie lfF3 a 

,fă-n+ să crească cifra automo
bilelor și autocamioanelor vân
dute. Numărul muncitorilor re- 
pr'—'‘+i în industria d® auto
mobile, a a 'uns într’un an Ia 
aproape .30.000.

In urma legii de încurajare 
si sprijinire a căsători lor 
mărul acestora — 
tia Ministrului 
Reinliardh — a 
tribuind mult la 
pe piața muncii, 
mobile au putut 
smțitoare sporire 
datorită înlesnirilor acordate în 
vederea cumpărării de mobile 
pentru tinerii căsătoriți.

0 altă măsură interesantă a 
fost aceia că la angajarea mun- 
«itorilor și funcționarilor, sunt 
preferați aceia cari au mul ți 
«aPii, aceia cari au de susținut 
« familie și cei eari au rămas 
multă vreme fără lucru; iar 
printre aceștia vor veni în pri-

mul rând, aceia cari au avut me
rite în mișcarea de ridicare șî 
firmare națională.

Printr’o altă serie de dispozi
ții legale s’au scutit de orice 
impozite, cumpărările de unel
te, aparate și mașini, menite 
să înlocuiască uneltele, apara
tele și mașinile uzate. Particu
larii și întreprinderile vor pu
tea astfel, să se aprovizioneze 
cu unelte perfecționate din 
punct de vedere technîc și vor 
proeura astfel de lucru fabri
cilor cari stau inactive.

Acestea sunt o serie de mă
suri cari1 au contribuit efectiv 
la înviorarea desfacerii produ
selor fabricate și indirect s’a 
canstatat că grafie lor s’a dat 
întrebuințare la un număr con
siderabil de muncitori și func
ționari.

Iată ce se poate face într’o 
tară — în care regimul politic 
și-a proPus să salveze poporul 
din mizeria morală și materială 
în care fusese aruncat.

In Germania totul se face 
pentru a se cuceri și apăra 
„dreptul la muncă“ al germa
nului, prin care să ajungă la 
o viată demnă, care să impue 
respect celorlalte poPoare.

In noianul atâtor drepturi 
mai mari sau mai, mici, pe care 
ne bucurăm, desconsiderarea a- 
cestui „drept la muncă*  , ne îm
pinge în brațele bolșevismului 
revoluționar, care ne pândește 
la fiecare pas, Pentru a ne im
pune REGIMUL MUNCII O- 
BLIGATORII, călcând în pi
cioare marele principiu juri
dic al „LIBERTĂȚII MUNCJU.

SUNTEM PENTRU OBLL 
G ATI VITATE A MUNCIT. 
NĂSCUTĂ DIN DREPTURI 
BINE DEFINITE CARE SA 
ASIGURE O VIATA DEMNA 
CETĂȚENILOR, PRIN MUN
CA UȘOARA DAR CONTI
NUA SI CAT MAI PLĂCUTĂ 
- DUPĂ ALEGERE ȘI AP
TITUDINI — LASAND MA
ȘINILOR INERTE SARCINA 
CEA GREA^

Punând Ia baza aefiunei de 
protejare și afirmare a muncii 
nationale, acest principiu ge
neros.; se realizează acea orga
nizare socială de care o națiu
ne, conștientă de menirea ei, 
are nevoe totdanna în dsvolta- 
rea forțelor

MILOZI

REPREZENTANȚII ORGANI
ZAȚIILOR C. F. R.-iste au fost 
convocați dimpreună cu directorii 
de serviciu ca sub președinția 
d-lui ministru al comunicațiilor, 
să studieze posibilitatea revizuirii 
încadrărilor.

In ziua și la ora fixată, repre
zentanții celor 100.000 ceferiști, 
prezentându-se la minister, au a- 
flat că ședința pentru care au f°sț 
convocați — din cauza unor lu
crări parlamentare cari reclamau 
prezența d-lui ministru Franaso
vici — s’a amânat pentru a doua 
zi.

Până aici nimic de zis- toate 
frumoase și curate.

Se întâmplă însă că, la minister 
— în timp ce delegații ceferiști
lor așteptau pe culoare — direc
torii închiși în birou, tăinuiau de 
zor. Ce or fi pus la cale nu se 
poate ști, credem însă că acești 
„domni" tăinuitori si taifăsuitori 
ar putea — măcar pe viitor — să 
aibă puțin obraz dacă nu bună 
cuviință, în fața reprezentanților 
ceferiștilor pe spinarea cărora tră- 
esc — reprezentanți față de care 
nu trebue să se creeze distanțe 
scciale.

Semnificativ este și faptul că în 
urma suspomertitei tăifăsueli di
rectoriale, a doua zi, în gazetele 
de dimineață, a apărut 
dus după foaia oficială
mimicat al direcțiunii generale 
C. F. R.

Din acest comunicat rezultă că 
agitațiile și nemulțumirile ceferiș- 
ti’or suri neîntemeiate întrucât — 
după diverse cirCulări. citate în 
rezumat cu numerele de înregis
trare și rezoluțiile respective — 
direcțiunea generală C. F. R. a 
dat anterior exprimării nemulțu
mirilor toată satisfacția dreptății 
cauzelor pentru cari se agită 
funcționarii și lucrătorii ceferiști. 

Nu ne place să comentăm ase
menea comunicate oficiale dar nu 
ne putem opri de a constata că 
ceferiștii au totuși puternice mo
tive să se agite deoarece — și la 
C. F. R. ca și la celelalte institu- 
țiuri de stat — ordinele și cir- 
culările surt numai pe hârtie iar 
rezultatul lor — dreptatea pentru 
cei umili; rămâne tot la cheremul 
grarg-rilor de teaca acelora cari 
— sfidând reprezentanții ceferiș
tilor — s’au încuiat să se con
sulte.

DETEGATII CELOR 100.000 
ceferist', întruniți a doua zi cu

repro- 
un co-

tăcere de

MUNCIT.

rezultatul 
Să fie a-

I!U- 
uiipă afirmá
dé Finanfe 

sporit, con- 
o destindere 
Fabricile de 
înregistra o 

a comenzilor,

B In editura Cultura Poporu
lui a apărut o carte care cins
tește prin cuvinte alese munca 
și viața lui Lazăr Șăineanu, Co
mentatorul, d. Cnv>sț. Șăineanu. 
se menține în l'vîa adevărului 
istoric, șl. însoțește scurta sa 
monoarafie cu o biblio {/rafie in
formativă.

® Transnistria e nuviole unei 
proasnefe s> cinstita t^i^une o 
românilor de veAe Nistru șl 
Bwi. Semnalăm, din pr>mul nu- 
mAr articolele rai'eteinare ale 
dd.. V. Ciulind., Sp,rnr Fon si I 
7-aftur 0 reconaapdc.m. tut'nmr 
cititorilor dornici as"rra 
lor din Pusta Va aăs: ac.l 
rl emoționante si reale, 
pe cifre si documente.

® Numărul pe Aprilie al reeis 
tel Frize încearcă si reușește o 
ameliorare fată de precedentul. 
11 semnează: Coca Faraao, Emil 
Griurpica, Nicolae Cantoni ;ru. 
M. Chirnoapă, ș. a,

® D. George D. Râncă are sub 
tipar, în „Colecția tuturor“, vo
lumul de proză: Imagini triste 
și care va apărea pe curând la 
Dorohoi.

rdiir’i- 

bazr'te

3 La Chitila apare o bună re
vistă pentru folosința muncito
rilor dela sate și orașe. Se nu
mește : Poporul românesc. A- 
pare bilunar cu un material in
formativ și educativ, aducând 
lectorilor lumina și, îndrumarea 
necesară.

® Prahova, — revistă socială, 
culturală, literară — numărul 
pe Aprilie închinat tinereții este 
cel mai slab. Poate tocmai psn- 
trucă îl scriu tinerii...

fi In București, apare săptă
mânal o revistă de pure nota
ții, făcute impersonal și uni
form- Revista se numește în
semnări. apare în excelente con
diții technice și ar putea fi cei a 
mai mult decât ceiace pare.

directorii de servicii sub preșe
dinția ministrului comunicațiilor, 
au reușit să convingă pe conducă
tori că încadrările așa cum au 
fost făcute constitue o enormitate. 
Numai astfel se explică faptul că 
la sfârșitul ședinței — pentru li
niștirea spiritelor — s’a dat pre
sei un comunicat care — în rezu
mat— sună astfel: Reprezentanții 

. organizațiilor ceferiste întruniți 
sub președinția d-lui ministru 
Franasovici — au examinat si
tuația precară creată ceferiștilor 
prin încadrările făcute. D-l mi
nistru Franasovici. convingându-se 
de gogomănia celor cari au făcut 
încadrările a promis ceferiștilor 
toată solicitudinea pentru repara
rea erorilor cu condiția expresă, 
însă, ca aceste reparațiuni, să nu 
depășească quantum-ul actualelor 
prevederi bugetare.

Deci încă odată: Nemulțumirile 
ceferiștilor nu sunt enormități ci 
crude realități.

■ DOUA COMUNICATE CE
FERISTE și nici o vorbă măcar 
pentru soarta celor 1800 ceferiști 
concediați abuziv pe ziua de 1 
Aprilie a. c. După audiența cu 
rezultatul știut — pe care au a- 
vut-o la de pomină secretarul ge
neral Troian Pârvu — 
moartei

Să fie această tăcere 
repunerii în drepturi ?
ceasta tăcere rezultatul vre-unui 
minunat cântec de sirenă tremu
rat cu momeala promisiunilor 
vagi la urechile nedreptăților?

Sau poate tăcerea ntri a bi
ne?!

Atâta timp cât desnădejdea 
rirsi mai are cuvânt — d. Traian 
Pârvu poate bine merita de la cei 
mai mari și se poate felicita pen
tru genialele d-sale soluții.

„deocamdată ar fi însă mai pru
dent să-și apere „soluția" și pie
lea căci simpatia și-a pierdut-o 
de mult...

■
fost
din 15 Aug. 1934 și e foarte cu
rios
tă situație primesc leafa în jumă
tate acum, într’o situație legal 
irexistentă.

Dela 15 August — când s;a t- 
mis decretul lege și până la Mar 
tie când s’au ticluit cele patru bu 
gete — în 7 luni — nu s’a găsii 
modalitatea reașezării în situații
le avute a funcționarilor din or 
cesf cadru fantomă.

Culmea știți care-i ?
Acest cadru dispon’bil DESFI 

1N.ȚA.T prin decret lege la 15 
August 1934 are totuși capitol 
bugetar, în bugetul general al sta 
tului pentru exercițiul 1935- 36.

„întocmai ca și morții cari în 
alegeri — pentru circumstanță — 
mai figurează în listele eleceto- 
rale.

• LA C. A. M.-Belvedere ne
mulțumirile se țin lanț. Se pare 
totuși — celor interesați,— că di
recțiunea poate fi luată drept 
pâinea lui Dumnezeu, de aceia 
spicuim azi alte fărâme din a- 
ceastă bunătate.

C. 14. M.-ul are pentru paza 
sănătății muncitorilor săi — și 
de asta face mare caz ■— 14 me
dici.

Se vede însă că deși direcțiunea 
plătește medicii, nu are nevoe de 
ei ’ ‘ n ’
au 
lor 
tru 
voe, ......
— chinină, aspirină, hipermanga- 
nat, etc.. . — pe care direcțiunea
— în imensa ei bunăvoință și ne- 
mai pomenitele d-sale cunoștințe 
medicale — le aprobă.

Am dGri să vedem pe d. di
rector Râpeanu vindecându-se de 
trânji cu ., creolină ori hipertnan-

ganat și apoi să stăm de vorbă...
O altă pacoste pentru C. A. 

mi.-iști este și comisia de discipli
nă — care deși funcționează ne
legal — aplică muncitorilor C. 
A. M.-iști, chiar pentru vine imagi
nare —- amenzi neomenești — 
sancțiuni neobrăzate.

Dar să nu mai vorbim de toate 
acestea când chiar ajutoarele — 
care nu sunt pomană, d'le direc
tor g-ral — și concediile, cari 
sunt un drept câștigat cu sudoa
rea frunții, sunt acordate pe 
sprânceană.

« LA C. A. M. IAȘI muncito
rii stau și mai prost. Directorul 
general al Regiei văzând că or
ganizația sindicală e o perpetuă 
piedică pentru bunul plac al 
d-sale, a dezagregat prin diverse 
cutrălâcuri. toate organizațiile 
muncitorești și improvizând un 
sindicat de ciurucuri munictorești 
nici mai mult, nici mai puțin s’a 
aJes președinte. Cum conduce d. 
director al Regiei sindicatul mun 
cil orii or pe cari știe cum să i 
chinue, e la mintea omului semeți- 
ficativă e numai ingeniozitatea 
potlogăriei ,

■ TOT I.A REGIE LA l\AȘl s’a 
inaugurat un nou și ingenios mij
loc de concedieri. Muncitorii cu 
5-10 ani vechime — numai aceștia 
-- sunt mutați abuziv prin toate 
cotloanele țării; numai si numai 
că să renunțe la drepturile Io*.

Vedeți bine numai cei cn vechi
me și cu gospodăii încropite, care 
musai trebuesc distruse.

I

CADRUL DISPONIBIL 
desființat prin decretul lege

că funcționarii foști tn ac sas

deoarece, medicii nu 
voe să recomande muncitori- 
medicamentele de cari, pene 
sănătatea lor aceștia au ne- 
ci numai, acele medicamente

MUNCITORI nu vă cerem nE 
mic. Dorini să vă ajutăm, ca sa 
vă desrobiti simțuri, fără cotiza
ții, fără condicute si fără șefi, 
cari să vă vândă pielea.

UZINA ȘI UNIVERSITATEA 
sânt astăzi două tiranii, deopo
trivă de nedrepte cu cei 
Lucrătorul si studentul
deci să-si dea mâna, ca să 
scuture de „dinastiile“ cari tero
rizează munca manuală si cea in
telectuală.

slabi, 
trebue 

se
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Cronica externă Cacialmaua dela Stresa
Defa Stresa s’aa mutat la Ge

neva. Aci lupta cea mare se dă. 
pentru concretizarea si eventual 
pentru aplicarea unor măsuri re
presive contra Germaniei

La Stresa marile Puteri Aliate 
an luat notă in comun că Ger
mania s’a înarmat 1 Au discutat 
•ficial acest eveniment si au 
«ăzut de acord ca fiind o violare 
lagrantă a tratatului dela Ver- 
sailles. trebueste să se găsească? 
urimo o întărire a acordului dela 
Locarno si apoi un protest la 
Liga Națiunilor pentru a tempe
ra atitudinea de extremă indeoen 
dentă a Germniei.

Au fost de acord si Anglia si 
Italia si Franța că aiatii lor con
tinuă să fie o garanție de pace, 
că pactul Franco-Rus e bine ve
nit si că ar trebui să se mai ali
pească la aceste pacte de nea
gresiune si unui viitor în care să 
fie înglobați si Ungaria, Austria. 
Cehoscolvacia. România si Iu
goslavia. Peste actul de la 
Martie s’a trecut relativ ușor, ne 
mai putându-se reveni de cât cu 
măsuri de violentă, cari nu ow- 
teau cadra nici cu principiul de 
Pace si nici cu pactele de nea
gresiune — cu atât mai vârtos 
că si-au dat seama că aceste 
înarmări germane nu vor îi ?n 
nici un caz îndreptate snre gra
nițele de apus. Expansiunea fi
rească a Germaniei, concepută 
deacum 10 ani, do d. Hitler si 
concretizată în „Neuie Kampk“, 
este clar îndreptate spre est si 
sud est. Această politică este 
astăzi destul de bine văzută si 
de Polonia — cu toate vizitele 
iui Eden si cele viitoare a d-luî 
Laval.

Faptul esntial însă_este decla
rația Germaniei de a adera la 
pactul oriental cu mici modifi
cări de redacție.

La Geneva trebuie discutat 
Miercuri raportul francez care 
cere între a’tele întâlnirea ?! a- 
plicarea art 16- Acest articol pre

Pentru un spectator nepărti
nitor și care judecă cu sânge 
race, alegerile parțiale din il
fov nv( au fost o surpriză. Dacă 
din disciplină sau din frică, a- 
■nmiți au mai votat cu guver
nul, dacă cei 4000—6000 de elec
tori șterși de pe liste au votat 
prin substituiri și dacă mai so
cotim că mulți au; votat și <le 
2—3 ori, vedem adevăratul și 
rușinosul dezastru al regimului. 
Nu trebue să ne mire. Când 
rtmtem guvernați cu; bâta, cu 
samavolnicii și când, în această 
•pocă de dezastru financir, se 
mărește urgia fiscală, nesoeo- 
tindu-se chiar legi de protecția 
contribuabililor, nimeni nu se 
poate mira de izolarea crescân
dă a partidului liberal. Nu mai 
e deajvjns, nici vorbărie, nici să 
faci pe grozavul și nici să ame
ninți. Epoca bizantinismului și 
aroganței a trecut. Nu se mai 
poate manevra masele electo
rale cu promisiuni ce nu se țin 
și nici porunci fără să te im
pui prin fapte și cinste. TimprJ 
reacțiunilor a sosit, cetățenii 
•onștienți și răniți în ceeaee îi 
doare mai mult, s’au trezit și să 
•e ferească guvernele să nu ehi 
vernisească conștiincios și o- 
®est de azi înainte. Rezultatul 
votului e cea mai formidabilă 
palmă ce s’a dat în ujtimii ani 
politicianismului de culise și de 
interese particulare. Iar dovada 
«na mai bună că o linie de ca
racter constantă și neprecupe
țită trebue să învingă e înfrân
gerea No. 2 din Cameră. Netri- 
meterea în fața Curții de Casa
te » d -lui Mihai Popovici, pu- 
«fcrea în minoritate a gujvernn- 

vede un blocus economic si finan 
dar contra acelor țări cari ar 
viola litera tratatului- Discuția 
va fi amânată cu o zi pentru că 
unele din statele sud Americei 
nu sunt de acord cu acest ra- 
oort. In tot cazul orice soluție 
s’ar lua va fi o armă cu două 
tăiusuri.

Căci, sau se vor adopta cere
rile Franceze, si atunci animozi
tățile germane vor fi mărite, înde 
c-ărtând momentul reintrărei ei 
m Liga Națiunilor, sau se vor 
găsi formule medii cari vor în
tări proverbul : ..Obraznicul 
mănâncă praznicul'*.

In urma atitudinei .hotărîte si 
categorice a d-lui Titulescu, pro 
punerea Italiană, dea se recu
noaște aceleași drepturi de înar
mări si Ungariei si Austriei, a 
fost înlăturată. Mica Antantă 
si-a manifestat din nou viabilita
tea si vitalitatea ei datorită în 
majoritate, autoritate! si presti
giului reprezentanților ci: d-nîi 
Titulescu si Beneș.

Tot în această sesiune a Ge
nevei trebuia să iee discuție s? 
conflictului italo- abislnian.

Fată însă de gravele hotărâri 
cetrebuesc luate pentru încerca
rea de garantare a Păcei, aseas 
tă problemă care îo-p din vran.î- 
tele Europei a fost amânată pen 
tru sesiunea ordinară din Mai.

De altfel căldura caniculară a 
acestui anotimp în Africa orien
tată ar împiedeca ea însăsi ac
țiuni militare.

Repetăm din nou că toate vi
zitele. toate congresele sî toate 
pactele prezente si viitoare, nu 
pot fi decât victorii s^n înfrân
geri momentane. Expansiune si 
ascensiune a vaselor popoarelor 
întrece voința unor oameni si se 
impune în timn si snatîu făcând 
parte din legile ineluctabile a er 
volutiei vietei, contra cărei este 
o aberație a te răsvrăti.

Aspecte Fraterne
lui și atitudinea cinstită a d-lui 
Săveanu sunt cele mai bune do
vezi că ceeaee este bun și drept 
în firea românului s’a răsculat 
și din această răzmeriță, care 
nu; este decât primul avertis
ment să se bage de seamă la 
ziua de mâine, ca nu cumva a- 
ceastă lecție tăcută dar hotărâ
toare să se transforme într’un 
clocot care să înece în vâltoa
rea lui tot ce-i sta în cale. Cu 
gândul la combinații viitoare, 
la mijloace de echilibristică, și 
la satisfacerea anumitor inte
rese, nu se mai aiyle nici sus
pinul țării și nici pulsul zilei.

Petre Carp a spus când-va (și 
timpurile erau mult mai puțin 
grave ca astăzi): ,,Păcat de țară 
cu noroc, conducă de boi“.

Când cu câteva acte de curaj 
civic, cu nițică bună voință, 
cinste și abnegație ai putea 
încă salva totul, asistăm zilnic 
la acte subiective, făcute să 
menție sau să ridice indivizi,, 
fără a-i jujleea și fără a-i cum
păni, doar doar să găsești în ei 
aliați viitori pentru interese de 
moment. Iar generațiilor de 
mâine le piui botniță, sau îi în
veți să-și calce pe conștiință 
cumpărându-le-o, cum se proce
dează astăzi cu cei meniți să 
reprezinte la Craiova studenți
mea română. Vor merge numai 
acei indicați de ministerul de 
interne! Vor ,fi trecuti prin 
ciujr, ca anoi acei 1008—2000 din 
48.000 să fie arătați ca și cum ei 
sunt totul și că ar fi vorbit sau 
manifestat în numele colegilor 
lor- Ușoară victorie! Dar n’am 
dori să fim în pielea celor ce o 
pregătesc și n’am vrea să a iuțim.

Mult așteptata, dorita, irefu
tabila, decisiva și et caeterista 
conferință așa zisă diplomatică 
dela Stresa, se presupune că. a 
luat sfârșit între tradiționala 
sorbitură de licheur și friptură 
internațională, cu dezideratul : 
pacea mondială a fost salvată.

Dovadă că sentimentele uma
ne — prin însăși structura au
tenticității culorilor locale dis
putate — sunt perfect depen
dente de legea anotimpurilor și 
paleativul elasticității, cum în
suși Soarele — această infaili
bilă Eroare cosmică — neajuns 
încă la mult crucialul punct 
vernal al politicei europene, în 
ultima instanță a păcii de sono
ritate mondială, a fost prins în 
flagrant trafic de influență, 
șperțuit de Einstein să meargă 
după secanta și calculele confi
gurației sale intelectuale-

Conferința diplomatică dela 
Stresa, n’a fost absolut deloc 
conferință, și mai - puțin diplo
matică. Urmărind, politica li- 
cheurului în trei dela Stresa, 
din consecință în consecință, 
peste sensibilități și concluzii, 
lumea neparticipantă, decât prin 
câteva tulee gânditoare repre
zentante ca ultim, produs națio
nal dintre un clisir și-o ventu
ză, a simțit prin tot zig-zagul 
ei, complexul emoției consuma
tă. pe cont propriu, și. senzația, 
certă a aaapelor fără conferin
țe și conferențiari.

La o atare participare, când 
se. vrea și diplomatică, biologic 
trebuie să uiți naționalismul 
stupid, rapace și grandilo- 
quent și se impune să-ti încurci 
telegarii intelectualității pe tot 
câmpul nearat al neutralității, 
integrale. Adică, tricolorul să 
cadă. dela. sine prin contact și să 
fâlf"e din toate culorile curcu
beului să poată eși răcoarea 
a.lbă a sboruJui zis mondial sub 
semnul colectiv al înălțimii de 
unde vii — ca exponent radical

ce se va spune nici de ei și nici 
de regisorii lor. Se urzește o a- 
numită victorie a lui Codreann, 
.pentrvi ca apoi, mâine sau mai 
târziu să-l aibă tăcut și mic în 
fața lor cu căluș în gură și că
tușe. E ultimul act al tragi co
mediei ce se joacă; noroc că 
victoria neamului a încolțit în 
toate sufletele tinere și nepri
hănite din toate colțurile țărei 
și că pentru unul de azi, care 
va fi măturat, se vor găsi 10 
mai buni.

GAZETA S APT AM AN ALA 
Redacția și Administrația: 
str. Emil Costinescu, 17 
BUCUREȘTI 6.
TELEFOANE :
Direcția 4-29-60

Atragem atențiunea onor, citi
torilor, care ne scrin, că dacă 
nn-și anexează adresa, nu li se 
poate răspunde. Deoarece noi 
nu facem corespondență prin 
gazetă.

CORESPONDENȚELE CARI 
VOR FI FARA ADRESA EX
PEDITORULUI SE VOR ARDE.

MANUSCRISELE NEPUBLI
CATE SE ARD.

Redactor-șef: 
ALEXANDRU TALEX 

și inexpugnabil — nu de unde 
vorbești ca o cifră cu larinx di
plomatic în care individualita
tea se înoadă extremist pentru, 
fenomenul plastic clocit în țara 
care ți-a căzut în sânge.

Sau, pslhologicește, să nu vii 
cu prostia de acasă. Ceeaee în 
jargon de internațională diplo
matică se chia.mă bombasticism 
regional care se cântă pe aria, 
bomboanei fondante.

La Stresa, s’au discutat păsă- 
rar și de inimă albastră, lu
cruri știute până și de lumea 
apolitică și complect analfabetă 
ca spiritualitate politică — in
diferent dacă sa născut în In- 
dochina, Madagascar sau Euro
pa Centrală, — ca exportul su- 
gaciului dictator Octavian Go- 
ga, acuta tenorală în la minor a 
filogeneticilor fricoși Tătărescu 
și ochelarilor rassiști prin sci- 
ziparizare vaidistă.

Buletinul medical de observa
ție politica dela Stresa pre-' 
zenta o dispută cu două punere 
sensibile: combaterea sau chiar 
anularea superiorității militare 
a Germaniei și determinarea — 
chiar istoricește din care celula 
cerebrală a papalul nostru Tor- 
ga, semit prin barbă și dicțiune 
aa extrage învățăminte anecdo
tice pentru noui. manuale de is
torie — libertății de acțiune și 
independență în Răsărit a aee- 
luiaș pinten teuton care la ban
chetul diplomatic dela Stresa, 
unde se încerca vopsirea în alb 
a cerului mondial, a strălucit 
prin absență- Que.l dommage 
cum ar spune pe limba lui ro
mânul anului

Monsieur le Hit.ler și-ar fi 
revizuit adolescența și ar fi a- 
rălat .încă, odată lumii interna
ționale marea, și incontestatâla 
specialitate în bidinea si șablon 
și că meseria, e brățară de aur 
și gâtul politic pâlnie de ar
gint.

La ordinea de zi a conferin
ței diplomatice, atât cât le-au 
permis ața limbii și tăetura na
țională a. creerului mic, statele 
participante învestite din pro
prie inițiativă, cu toate, atribu
tele marilor deriziuni, au pus 
concluzii în fond și apărare 
pentru formule de ideal etern: 
1) fata morgana, a securității 
colective, fără obligații și sanc
țiuni; 2) extirparea tendințelor 
a, modului unilateral de repu
diere și chirurgie modernă a. 
tratatelor de pace; 3) preîntâm
pinarea aseptică a flagelului de 
subită conflagrație si înclinări 
revizioniste; în auxiliar și, în
scriere în fals; 1) o enciclope
die specială și separată prin 
care statele intrate în panică șt 
năpârlire să precizeze — fireș
te tot, mondial — condițiile și 
substanța asistenții mutuale. 
Corelativ însă si o posibilă a- 
lianță militară franco-italiană- 
rusă. prin acorduri militare eu 
înțelegerea Balcanică și Mica 
înțelegere, implicit securitatea 
aeriană a, Angliei pe care ben- 
sina. albastră și. avionul au de
nunțat-o ca nemai fiind, geo
grafic, insulară.

Cu alte cuminte numai puncte 
de vedere. Si asta se mai chbtr 
mă diplomație în mâinile căreia 
statele europene își depune de- 
vofamentele durdulii ca ouăle 
de cuc într’un cuibar de pitpa
lac.

Comunicatul oficial, după 
definitivele redactări, s’a decla
rat mulțumit și-a crezut de cu
viință, când nimeni mn-i ceruse 
nimic, să trâmbițeze epatant 
salvarea păcii mondiale și în
tronarea Europei în, simbolul 
alb, invitând lumea să se «ulce 
pe aceea.ș ureche ca și mtm me
dicul și-ar sedau paeiența le
proși ou r"trte și de ne- 

dere, fără să se coboare în laza
ret, cu riscul contaminării, să 
le pipăe vertebrele, să le nu
mere bătăile inimii să le îm
prumute propria sa temperatu
ră și biologie ca terapeutică șt 
rază ultravioletă.

Această coborâre în lazarete 
și împrumutare de biologie re
generatoare s’a neglijat la Str-. 
sa, crezând că punctul de vede
re poate înlocui rațiunea, burții 
și steagul alb — fâlfâit sub 
semnul pejorativ al civilizației 
— ar lecui boala de cord, du
rerea de măsele și proasta func
ție a pancreasului.

Conferința diplomatică și a- 
septică dela Stresa, cu toate co
municatele oficiale și ultimele 
redactări a. politicii de coadă de 
păun, nu a luat sfârșit pentru 
că a fost ca și când nici nu ar 
fi pentrucă cerul e încă de zinc 
și inima lumii sună a bronz în- î 
tr’o cavitate coclită, de diploma
ție și tratate de laborator, ca 
cenușăreasa din poveste străbă
tută de toți fiorii suirii la, cer, 

Adevărata conferință diplo
matică abia acum începe; și-și 
caută în fiecare din noi o Stre
să cu terase mobile și plecări 
fără adresă.

Fiindcă nu încetăm niciodată 
a uita realitatea comercială șt 
omenească a Europei, alunecăm 
în oglinzi fără sgomote și cu
riozități personale și nu putem 
încerca o înălțare deasupra 
scheletului nostru și să fim pre
zent o srăfulgerare de clipă eu
ropeni.

Suntem naționaliști fără na
ționalism și azi mai mult ca 
oricând primim — prin confe
rințe diplomatice — iluzia că 
am furat vieți câteva zile și am 
stabilit un consemn de aprecieri 
și vocație pentru politica dede
subtul nostru al cărui fenomen 
se înnoadă întotdeauna, pe di
năuntru.

Nu vrem să pricepem reali
tatea geografică și influentă a 
Europei și preferăm să murim 
o clipă odată cu fiecare cuvânt 
ristit. Numai când securitatea 
colectivă va avea procesul tre
cerii de alimente în sânge, va 
însemna o realitate vie, organi
că, de gând vertical, de a cărui 
inerentă absolută e Ombilical 
legată orice politică internațio
nală de diferite metale și rezo
nanțe.

VICTOR V. MARTINESCU

înmormântarea 
lui Panait Istrati

Pentru acei cari l-au iubit pe 
Panait Istrati« anunțăm pe ca
lea aceasta că lutul omului e 
depus în capela cimitirului Hel
iu, pentru a putea fi văzut pen
tru cea din urmă oară de toți 
aceia cari au urmărit slova 
iubit pe om.

înhumarea se va face astăzi 
Joi 18 Aprilie c., orele 4 p. m. 
în cimitirul Heliu.

Veniți cu toții de conduceți la 
locul de odihnă întru Domnul 
pe acela care în decurs de câ
teva decenii a alergat, s’a sb:i- 
ciumat și a luptat pentru voi.

Numărul de Paști al 
gazetei noastre apare 
Joi 25 a. c. și va fi 
închinat fmemoriei lui 
Panait Istrati.

TIPOGRAFIA A.B.C. Bm
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